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Khuen şi Schaffte. 
Nu în mod întâmplător numai, contele 

Tisza a citat în uit mul său discurs remar-
•abii, {»'mit în casa magnaţilor, pe profeso
rul şi iostu ministru austriac Schaffte. încă 
tontele luliu Andrássy bătfînul a fost mai 
mult decât un adversar al acestui băr
bat de stat contimporan. Şi contele Beust, 
piăsmuitorul »geniale al ideii dualiste, a 
lăpat cu întregul aparat al intrigilor diplo
matice pe acest profesor, care intrase în 
graţiile împăratului. 

Dr. Adalbîrt Schaffte, profesor de eco
nomie poluică la universitatea din Viena, 
se ocupase cu totadinsul încă înainte de a 
veni la Viena cu probleme sociale-politice. 
Ca redactor la ziarul »Schwab scher Mercur«, 
ca procesor universitar Ia Tübingen, ca de
putat în camera din Wurtemberg şi în 
parlamentul vamal el avuse largă ocaziune 
de studii şi strîngerea unor bogate expe
rienţe practice în aceasta direcţie. Schaffte 

convins că votul universal nu se va 
opr la frontierele Austriei şi în curînd va 
trebii să i-se deschdă porţile şi Ia n »i. 
De altă parte el vedea în votul universal 
mijlocul cel mai cu efect pentru restabil rea 
echilibrului între popoar le imperiului şi 
peitru garantarea potestăţii imperiale in 
afată. împăratul a ordonat ca profesorul 
Schäffle să se prezinte la burgul imperial 
pentru a ş i desfăşura înaintea sa vederile. 
In a* eastă audienţă — era în 24 Octom-
vrie 1870 — eruditul profesor a clarificat 
la stăruinţa împăratului ţi raporturile Co

roanei cu Ungaria. Primejdia unei prépon
dérante ungureşti, creată prin transacţiunea 
delà 1867 — zicea Schäffle împăratului în 
aceasta parte a expunerii sale — H J se 
poate nega. Este şi de temut că în curînd 
se ya manifesta în Ungaria oprimarea ce
lorlalte naţionalităţi în paguba forţei mili
tare austriace şi »supt sila contra coroa
nei*. Dacă în ţările cislaithane se va reali
za în mod sincer principiul egalei îndreptă
ţiri şi se va restabili pa~ea între popoare, 
> Ungurii vor fi siliţi să renunţe şi ei la 
violentarea transilvănenilor, slovacilor, croa
ţilor şi românilor, eăci altcum ei se expun 
prime/dit а vedea surpându-se la prima 
adiere a votului universal — a cărui sosire 
nc i într'un chip nu poate fi împiedecată 
— întreaga construcţie fragilă şi măiestrită 
a supremaţiei lor.% 

Schaffte conclude că fiind împedecată 
preponderanţa Ungariei şi oprimarea naţio-
n lităţilor punctul de gravitaţiune al impe
riului nu va fi la Pesta, împăratul va ră
mânea centrul ppjiesîâ\u -*nror grupurilor 
de ţări, monarhia va ù\ ^ r t î a s * сеГЧП̂ и şi 
în afa-ă, coroana îşi va împlini - t t s \ g^a. 
în tngul misiunea sa orientală fără risi^u. 
de a fi asvârlită prin avmturi ungureşti sau 
polone în confl cte sângeroase. 

Expunerile aceste, motivate pe larg, au 
făcut asupra împăratului o adâncă im p esie, 
aşa că trei zile după audienţă profesorul 
S häffle a fost însărc nat a forma împreună 
cu contc'e Hohenwart m nisteriul. Acest 
guvern nu s'a dovedit trainic, fiindcă a fost 

săpat din toate părţile şi mai ales din 
partea ungurească. 

Dar ceia ce ne preocupă pe noi astăzi 
este că toate prevederile profesorului Schäffle 
s'au împlinit în tocmai în decursul celor 40 
de ani câţi au trecut de atunci. Preponderanţa 
Ungariei, op es unea popoarelor ne ungu
reşti, sleirea forţei militare, conflict Ie aspre 
cu coroana — nu sânt ele astăzi toate e 
realitate ? Şi construcţia fragila şi măestntă 
(*das künstliche kartenhaus«) a egemoniei 
ungureşti este în fiinţa, aşa precum a pre
văzut-o Schaffte la 1870. Şi » adiereac vo
tului universal o simţim. 

Ne găsim pe calea desemnată de acel 
bărbat de stat în audienţa sa, şi anume mâ
naţi de împăratul însuşi, care a deschis vo
tului universal porţile imperiului. Din nu
meroasele semne de încredere, cu care a 
distins împăratul ministerial Hohenwart-
Schäffie resu tă neîndoios că încă acum 
40 de ani coroana îşi însuşise ved rile pe 
care le vedem astăzi pe cale a se realiza. 
Ea era convi să despre adevărul cuprins în 
expunerile profesorului Schäffle. Când în 
audienţa a doua a lui Schäffle, tr i zile 
după prima, împăratul a însărcinat pe Schäffle 
Ju formarea ministeriului, acesta a crezut 
a sfătui pe Iui parat l a .o amânare a schim-
bărei în sistemului de guvernare. Majesiatea 
Sa n'a acceptat acest sfat şi i-a zis cuvin
tele memorabile: »/Va mai pot stărui ca să 
spun minciuni contra popoarelor mele?« In 
textul original : »Ich kann nicht länger 
gegen meine Völker lügen 1« 

In faţa acestor fapte istorice, stabilite prin 

Viafi literară. 
De II. Chendi . 

Scriitori şl p r o b l e m e l e ine l e l e . — O ma
nifesta- e cu i s b a r d ă a scriitori or. — Un 
critic g t o s o i a n şl z ă p ă c i t — Casa scri l io 

rllor. — Carte n o u ă . 

Efectele minunate ale »propierei săvârşite Intre 
scriitori, în vederea unei cooperări comune, por
nesc a se simţi. Cu toate că aproape toţi scrii
torii mal în vârstă, sceptici cum sânt, s'au ţinut 
cu o îndârjire vrednica de o cauză mai bună, 
la o parte şl n'au voit să intre în societatea în
temeiată astă toamnă, raidurile tinerilor s'au 
strâns binişor, numele societăţii a devenit sim
patic şi orice pas al ei este întimpinat de public 
cu multă atenţie. In consecinţ societatea s'a a-
şternut pe lucru, urmărind problemele cari o a 
ting şi Intervenind cu autoritatea sa acolo unde 
ie cuvine. 

Sânt moravuri triste uneori şi în literatură, pe 
cari scriitorul isolât, chiar când este o persona 
li'ate puterni ê, nu le poate îndrepta. Sânt pro
bleme culturale, pe cari un singur individ le 
poate cu greu limpezi, sau populariza. Interve 
nind însă o societate, cu autoritatea ei colectivă, 
sorţii de isbândă sânt totdeauna mai asiguraţi. 

Problemele sociale ce se ivesc necontenit în 
viaţa publică, sânt aşa de vacii şi nimeni nu este 
mai chemat de a le urmări, a le înţelege şi a lua 
o atitudine faţă de ele ca scriitorii. Din acest 
punct de vedere credem că a fost o faptă bună 
manifestarea recentă a societăţii în cunoscuta a-
facere cu >Noua Revistă Română*. 

In numita revistă "un~ scriitoraş evreu s'a legat 
de întreaga producţie literară a generaţiei de a-
stăzi, căuând s'o bagatelizeze In mod cinic. 
Rândurile acele revoltătoare au ridicat un val de 
indignare. S riitorii s'au întrunit la societate, au 
dat cuvenita lecţie îndrăzneţului evreu şi ocroti
torului său şi au ridicat cazul acesta la impor
tanţa unui principiu. Poate fi tn drept un străin 
să insulte silinţele unei generaţii de talent? Poţi 
să tolerezi, ca indivizi fără chemare şi cu totul 
străini de sufletul nostru, de idealurile noastre, 
să se amestece în felul nostru de a ne face lite
ratura şl de a ne plăznui viitorul nostru cultu
ral ? La toate aceste scriitori cei tineri ş au dat 
• n răspuns categoric şi ş au stabilit o platformă 
definii vă prntru viitor: cultura româneasca s'o 
facă românii şi orice amestec străin să fie res
pins cu energie. 

Că societatea scriitorilor a ajuns Ia acest re
zultat, II face desigur onoare. Pericolul intelec
tualismului evreesc e destul de mare şi-l cunoa
ştem bine mai ales noi, aceştia din Ungaria, cari 
vedem zilnic influenţa corosivi a publiciştilor 
evrei asupra rasei maghiare. Ori câte motive uma
nitare s'ar invoca, ori câtă soflsterie ar face oa
meni de talia dlui Motru, cari propagă asimilarea 
şi toleranţa, curentul acesta pentru păstrarea in
tactă a caracterului românesc în frământările noa
stre culturale se va menţine cu demnitate. 

Şi e curios, că ori cât de convingător ar fi 
pentru ori cine acest principiu şi ort cât de me 
rituos ar fi pentru o societate literară ca să-I 
adopte, se gândesc indivizi cari încearcă să se 
pună de-a curmezişul. Vine, mă rog, un cap gro
solan ca al lui Mihalache Dragomirescu şi caută 

să se facă buturugă în calea so ietăţii. Sânt câteva 
luni de când bârfelile Iui nu mai încetează şl toate 
scrise în stilul cel mai bădăran de pe lume şi cu 
bănuielile cele mai urâte. Fireşte că efectul e nul, 
de oarece acest domn nu are nici o trecere în 
ochii oamenilor serioşi. Este însă totuş extra
ordinar să se găsească un individ, — care în
tâmplător se învie te şi el printre scriitori şi pe 
care capricioasa soartă l a aşezat chiar într'un 
scaun universitar — ca să urle mereu în spre 
casa scriitorilor... 

Dar până ce urlă el, caravana trece. Societatea 
îşi vede aşa de b ne de trebile el, încât a reuşit 
să se Instaleze în casele ei. Zilele aceste a fost 
mare sărbătoare în lumea scriitorilor. S'a Inau
gurat localul în mod solemn, în prezenţa unui 
număr de 30—40 de publicişti. Când preşedin
tele, d. Sadoveanu, spunea că de când există li
teratură românească acesta este întâiul cas, că 
scriitorii se adună în casa lor şi în numele unor 
ideaiuri comune, s'a creat în sală o adevărată 
atmosferă de satisfacţie. Este aceasta în adevăr 
un mare succes, rămâne numai ca în această 
casă să se menţină totdeauna acest spirit de fră
ţie şi de înţelegere cu care s'a inaugurat. 

Am vorbit aiurea pe larg despre o carte apă
rută de curând 5a Bucureşti, dar nu mă pot re
ţine să nu atrag şi aici, mai pe scurt, atenţia 
asupra el. E vorba de volumul de versuri, tipă
rit cu un rar gust estetic, Luminişuri, de Artur 
Stavri. 

La noi dl Stavri nu este cunoscut aproape de 
loc Pe vremuri, când controlul critic era mai re-
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însuşi Schäffle Í Ű memoriile sale (Aus mei
nem Leben, Berlin 1905) şi celor petrecute 
în faţa noastră a tuturor în decursul celor 
din urmă ani, mâi poate fi cineva la îndo
ială despre misiunea contelui Khuen? Nu 
trebuie să vedem în acest trimis al împăra
tului pe bărbatul chemat a îndeplini pro
gramul lui Schäffle în ceea ce priveşte Un
garia ? Dacă împăratul încă acum 40 ani 
s'a angajat pentru acest program câte ex
perienţe amare, câte dovezi despre temeini
cia lui nu va fi cules în acest lung period ? 
Inzadar se svârcoleşte contele Tisza, în za
dar se supără contele Andrássy, în zadar se 
avântă burghezul Justh, preponderanţa Un
gariei este recunoscută ca o primejdie şi 
trebuie înlăturată; oprimarea popoarelor 
slăbeşte forţa militară a imperiului şi nu mai 
poate fi îngăduită ; conflictele cu coroana 
trebuie şi ele să înceteze, fiindcă sânt pă-
gubitoire pentru ţară. împăratul consideră 
ca o datorie sfântă a sa a da Coroanei po-
testatea şi splendoarea cuvenită în interesul 
tăriei interne şi externe a imperiului. Con
tele Khien nu este decât exponentul Co
loanei, şi nimic nu poate el să facă decât 
ceeace se potriveşte cu interesele mari ale 
dinastiei şi ale imperiului. 

Dacă totuş ar face ceva ce nu s'ar po
trivi cu aceste interese, ştie el foarte bine 
ce soartă îl aşteaptă. Profesorul Schäffle a 
zis că ungurii au să aleagă între două: 
sau că renunţă de bună voie la politica 
lor de violentare în faţa împăciurei popoa
relor din Austria, sau că riscă ca clădirea 
lor fragilă şi măestrită să se surpe la prima 
adiere a votului universal. Ca oameni ne
chibzuiţi ei au ales pe a doua şi cred că^ 
prin şiretlicuri, votul universal poate fi 
prit la frontiera Ungariei. Pentru g/asul 
poporului ei gâp.t Surzi, pentru hotarîrea 
împăratului, luată încă acum 40 de ani, ei 
sânt orbi. Ar fi primit împăratul pe fiul 
lui Ludovic Kossuth, dacă acesta nu venea 
cu contractul iscălit în buzunar, că va rea
liza votul universal ? Şiretenia — pentru a 
nu folosi alt cuvânt — de a nu respecta 

dus ca astăzi, erau mulţi scriitor] trecuţi cu ve
derea şi nu străbăteau graniţele. D. Stavri de fe
lul lui a fost un poet retras mai mult la ţară, In 
fundul Moldovei. Fire blajină şi modestă, n'a fost 
niciodată printre cei îmbulzitori şi versurile lui 
erau gustate mai mult In cercurile intelectuale. 
O singură dată a căutat să iasă mai la iveală, 
când, cu d. Al. Hodoş, a scos revista atât de in
teresantă «Pagini literare», dar această publica 
ţiune a încetat destul de repede şt poetul a scris 
de-a tunel Încoace destul de rar, aşa că nu e mi 
rare dacă se vorbeşte aşa de puţin despre dânsul. 

D. Stavri publică versuri cam de'a 1888 În
coace, întâiul volum i a eşit la 1894 supt titlul 
«Poezii*. A mai tipărit volumele >De de multe 
(1897) »Peacelas drum< şi »Cateva clipe t . Din 
toate aceste a făcut acum o selecţie şi a mai a-
dăugat o serie de inedite, scoţând volumul >Lu 
minişuri*. 

Sânt multe şi netăgăduite jfrumuseţile lirice în 
acest volum. Iubitorii de idile, de dragoste bu
colică, de pasteluri reuşite şi mai cu seamă de 
forme frumoase şi eleganţă stilistică au ce găsi 
In » Luminişurile*: d lu i Stavri. 

acest contract iscălit, va f dispus pe îm
păratul, care demult era hotărît să fie sin
cer faţă cu popoarele sale, contra votului 
universal? Jertfele continue, ce acest pă
rinte adevărat al popoarelor sale le-au adus 
oligarhiei ungureşti, între care jertfe nu cea 
mai mică va fi fost a avea pe Francise Kos
suth de sfetnic al său, vor fi fost aduse 
toate înzadar? Vor fi fost numai, ca acum 
după 40 ani de amărăciuni şi dureri sufle
teşti, împăratul să se mlădieze astăzi după 
contele Tisza? 

In tradiţia populară s'a format legendi 
că cursul nou în politica ungară este a se 
atribui îndeosebi înrîurirei principelui mo
ştenitor, cu toate că este ştiut că în toate 
statele monarhice principilor moştenitori nu 
li-se îngăduie a manifesta supt nici un fel 
de formă altă politică decât aceea susţinută 
de capul statului. Noi credem că legenda 
formată Ia noi nu are a bază reală. 

Audienţele principelui moştenitor la îm
părat în momente hotărîtoare pentru poli
tica ungurească trebuiesc interpretate din 
din contră în sensul că împăratul doreşte 
asigurarea îndeplinirei hotărîrilor sale şi 
peste marginile vieţii sale lumeşti. O acţiune, 
care se desfăşură supt ochii noştri cu atâta 
cumpănire, cu atâta precauţiune, cu atât tact, 
şi în acelaş timp cu atâta energie şi atâta 
consecvenţă pentru perioade lungi; o ac
ţiune pentru care se angajează întreaga 
dinastie nu poate să producă în noi impre
sia unei încercări trecătoare, nici că ea ar 
putea fi asvârlită.fîj". "agapele ei prin şi
ret l icuri y - r ^ o c i a n i . F ^ p o â t e î ; о р г і і х 

" Ş ^ Î A 4 0 0 0 " - i n a l , u n g i s a u m £ " scurte, 
.V«'i--t.-.w п silită să facă cercuri de încun-
àjlir, în loc să se mişte pe calea oablă, dar 
ea are să ajungă negreşit la ţintă. In viaţa 
popoarelor şi a imperiilor 40 de ani sânt 
o clipă. 

Noi românii, cari avem o credinţă tare 
intr'un viitor mai bun, trebuie să ne deprin
dem ochiul a vedea lucrurile aşa cum sânt 
şi nu după cum ni-le înfăţişează duj manii 
noştri ce ne înconjoară; trebuie să di
stingem bine şi să calculăm cu greutăţile 
mari şî multe, ce se pun chiar şi în calea 
monarhilor, pentru realizarea binelui şi a 
dreptăţii. Teama de a fi înşelaţi şi păcăliţi 
este un rău sfătuitor, care ne face să şo-
văim, şi nu ne îngăduie să păşim înainte cu 
hotarîrea indispensabili Dacă ne dăm bine 
seamă de situaţiune uşor vom cunoaşte, că 
este peste putinţă a fi înşelaţi sau pă
căliţi. 

Noi nu cerem nimic pentru noi şi ceeace 
cerem, cerem pentru toţi. Aceia, cari ar voi 
doar să ne înşele şi să ne păcălească, s'ar 
înşela şi păcăli pe ei inşişi. încrederea nu 
poate merge alăturea cu teama. Programul 
lui Schäffle, acceptat acum 40 ani de Îm
păratul, şi urmărit cu consecvenţă până 
astăzi, ne este o garanţie că guvernul nu 
înseamnă decât o fază în realizarea acelui 
program. 

Candidatura d-lui G o l d i ş . Ziarul 
» Aradi Közlöny* aduce în numărul său de 
ieri ştirea că d. Vasile Ooldiş, deputatul 
Radnei, cu ocazia ultimei congregaţii, ar fi 
intrat la oarecari învoieli, cu un domn Ta-
gányi Sándor, privitor la cercul său, în 
urma cărora d-sa va renunţa de a mai 
candida pe viitor în Radna şi îşi va punt 
candidatura în Chişineu. 

N'am vorbit cu d. Ooldiş, care se afla 
de vreo câteva zilt în Budapesta la şedin
ţele comitetului naţional, dar cunoaştem 
foarte bine intenţiile d sale şl şl mai bine re-
fracţiunea dsale de a sta măcar de vorbă 
cu oricine în aceasta chestie, încât şi până 
ce va sosi d-sa acasă, dăm cu toată hota
rîrea cea mai categorică desminţire acestei 
apucături electorale, care, regretăm, că a 
găsii loc tocmai în »Aradi Kpzlöny« ? 

* 

Alegătorii valahi . , credincioş i . Cel mai 
mare scriitor In viaţă a ungurilor, Coloman Mik
száth, un neîntrecut povestaş plin de spirit şi 
umor, îşi povesteşte, Intr'un z'ar din Budapesta, 
impresiile despre primirea caldă ce i s'a făcut în 
noul club guvernamental... căci Mikizáh e de
putat de aproape 25 de ani, ales la Făgăraş. 

Membru al partidului liberal de odinioară, după 
înfrângerea acestuia — membru al partidului con
stituţional, iar acum iarăşi membru si partidului 
guvernamental, — ales întotdeauna cu voturi ro
mâneşti. 

>După înfrângerea partidului liberal m'au pă
răsit şi pe mine alegătorii mei unguri... Sărmanii 
credeau că sânt unguri mai buni decât mine. 
Alegătorii valahi însă miau rămas credincioşi. 
De ce m'ar fi şi părăsit? Ei au fost doară 
singurii cărora nu le a m făcut nici un bine . 
Şi fiindcă aceşti alegători au fost in majoritate, 
am ajuns din nou deputat...« 

Alegătorii valahi I au rămas ciedincioşi marelui 
scriitor, care poate numai lor nu Iea făcut nici 
un bine, nici un serviciu... 

Înţelegeţi ironia muşcătoare? Proşti dar mulţ', 
nebăgaţi In seamă şi cu toate aceste credincioşi.. 

* 

Prefecţ i d e m i s i o n a ţ i . » Monitorul ofi
cial* publică primirea demisiei următorilor 
prefecţi: Géza Lippay (Györ), contele Béla 
Vas (Solnoc-Dobâca), Dr. Ştefan Bezerédy 
(Vas), Anton Spilka (Hódmezővásárhely), 
Gheorghe Nehrebeczky (oraşele Panciova şi 
Vârşeţ). 

Situaţia în Austria. Tratativele dintre guvern 
şi uniunea slavă s'au sfârşit să se fi putut ajunge 
la o înţelegere şi, prin urmare, reconstruirea ca
binetului deocamdată e exclusă. 

Prim-mlnistrul Bienerth încearcă acum să ob
ţină concursul partidelor slave pentru stabilirea 
unui program de muncă parlamentară, hotărît de 
a nu începe tratative cu privire la reconstruirea 
cabinetului decât după ce va fi primit garanţii 
serioase că nu se vor pune pledeci în calea des 
baterilor parlamentare. 

Deocamdată, parlamentul va lua în discuţie 
proiectul de lege despre contingentul recruţilor. 

C i n e v o i e ş t e 

să cumpere I 0 A N V U I A 
încălţăminte Sătmar — (Szatmár), 
fabricate în (ară într'adevăr fine, _ m Па£1гшіАт m m 

c o m o d e , e legante ş i durabi le „ . . . . ™. , » 
acela eă cumpere cu încredere ta (In casa Iul Keresztes András), 

care ţ ine în magazinul său de g h e t e bogat 
asortat numai g h e t e şi c i obo te pregătite în ţară 
din p ie le fină veritabilă cu preţuri foarte m o 
derate, fabricate imitate nu are şi marfele sa le în 
privinţa execuţ iunei drăgălaşe sunt neîntrecute . 

La dorinţă s e pregătesc tot felul d e 
g h e t e şi c i o b o t e după măsură. = 
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Noua sifuafie creată aro
mânilor. 

Bucureşti, 7/20 Februáré. 
Numirea dlui O. lonescu ca şef al chestiunei 

macedo române Ia ministerul afacerilor străine, se 
pune în legîtură cu aplicarea unei serii de re
forme pe care guvernanţii ţării au dorit de mult 
să le inaugureze în Macedonia. Faptul est* îm
bucurător întrucât relaxarei continuă a organiza
ţiei şcolare — asemănătoare stării nervilor unei 
persoane bolnave — devenise periculoasă în ul
timul timp. Starea morală deplorabilă a instituto
rilor a dat efecte funeste pentru mersul chestiunii 
naţionale în genere. 

Am fost cel dintâi după greci — cari au exer
citat o influenţă culturală de secole — cari am 
ridicat steagul culturii naţionale în Balcani. 

Bulgarii nu existau pe atunci ca neam, când 
Institutorul Atanasescu a deschis cea dintâi şcoală 
aromânească la Târnova. Dar delà 1880 încoace 
nişte tineri entuziaşti dintre bulgari s'au înjugat 
ca educatori ai poporului şi printr'o cultură de 
două decenii au reuşit să ridice neamul lor la 
înălţimea conştiinţei naţionale pe care nu o avea 
până atunci. 

Cei cari erau mai înainte batjocura popoarelor 
balcanice au ajuns printr'o cultură frumoasă să 
ridice steagul revoluţiei delà 1903 în contra pa-
ternicilor Osmanlli, şi să fie zdruncinătorii tira
niei lui Abdul Hamid şi premergătorii renaşterii 
imperiului otoman. Şi aceasta a fost opera insti
tutorilor bulgarilor modeşti şl entuziaşti. 

»Cei dintâi chemaţi au rămas cei din urmä«. 
Dureroasele cuvinte ale evangheliei îşi găsesc 
deplină aplicare şi la noi. 

Tirania lui Apostol Mărgărit — de altfel un 
distins patriot — a avut efecte funeste. Inspec
torii singuri în legătură cu ministrul din Bucu
reşti, lucrau ca satrapi în chestiunea naţională, 
puneau şi numeau pe cine le plăcea, fără ca 
cineva să se poată plânge în contra lor. 

Centralizarea chestiunii naţionale a aromânilor 
însamnă un mare progres. Institutorii nu vor mai fi 
la discreţia inspectorilor — întotdeauna necores
punzători postului pe care îl ocupau. 

Trimeterea elementelor tinere şi cu cultură în 
Macedonia inaugurează o eră nouă. Favorizismul 
va fi înlăturat şi un nou câmp de activitate 
se va deschide pentru cei meritoşi şi iubitori 
de neam ca să binemeriteze de el — ad majo
rem Dei gloriam. Un macedonean. 

Saşii şi politica noului guvern. 
In faţa schimbărilor politice din ultimul timp 

nu este lipsită de interes curiozitatea noastră, de 
a şti cere va fi ţinta vecinilor noştri saşi faţă 
cu activitatea ce va desfăşura o noul guvern. 

O ţinută demnă a saşilor ar putea sä ne fie 
chiar de folos, prin faptul, că s'ar asocia Ia gru
pul de luptători naţionalişti noi forţe, cari deşi 
neînsemnate ca număr, ar putea fi pentru legi
timitatea luptelor noastre un câştig moral ne
tăgăduit. 

Oportunismul de până acum al vecinilor noştri 
a avut tiu atât pentru ei, cât mai ales pentru noi 
efectul cel mai detestabil. 

Alipirea lor pe lângă decedata coaliţie, duşma
nul declarat, cel mai înverşunat al naţionalităţilor 
din Ungaria n'a putut decât să împlânte în mâna 
guvernului o armă de atac vehementă împotriva 
noastră, cari nu puteam sprijini o acţiune dău
nătoare intereselor noastre vitale, intereselor mo
narchie! chiar, şi dăunătoare coroanei habsbur-
gice. 

Saşii au fost, cari prin încrederea acordată gu
vernului trecut au aruncat oareşicum c umbră 
de bănuială asupra aiitudinei noastre şi n'au lă
sat să triumfe justele noastre pretenţii. 
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Intru cât îi priveşte pe ei, ţinuta lor politică 
nu i a putut păgubi. Poziţia etnografică, situaţia 
lor materială, gospodăria cuminte ce o exercită 
în tot locul, sânt cele mai rezistente paveze, de 
care înzădar se izbesc orice intenţii duşmănoase 
ale guvernului. 

Dispun apoi de câteva oraşe în care au cău
tat să şi păstreze dacă nu să sporiască, o majo
ritate numerică şi o supremaţie economică şi in
dustrială, care i pune la adăpost de orice griji şi 
persecuţii. 

De-aceea oportunismul saşilor dacă n'a fost 
păgubitor pentru ei In special, a avut urrrüri cu 
atât mii dezastruoase pentru ideia apărării naţio
nale a tuturor neamurilor nemaghiare din g;ea-
stă ţară, ideie, care trebuie să cuprindă în ea o 
unitate de acţiune. 

Separatismul lor a fost condamnat de toţi cu
noscătorii stărilor triste din Ungaria şi pub'icistul 
sas Lutz Korodi, care pe vremuri a luat însuşi 
parte activă la luptele noastre, l a înfierat în di
ferite articole. 

Schimbările politice din timpul din urmă au a-
dus pe saşi la o nouă răspântie. 

Cu cine vom fi în viitori? se întreabă ei. 
Această întrebare pare a ş i primi răspunsulîn-

tr'un articol recent al Iui >Sieb. Beutches Tage
blatt*, întitulat » Contele Khuen Héderváry şi 
chestia naţionalităţilor*. 

Zic pare, pentrucă nimic precis nu reiese din 
declaraţiile făcute cu multă rezervă şi precau-
ţiune. 

In partea introductivă a articolului autorul se 
ocupă cu audienţa dlui Dr. Mihali la ministrul 
preşedinte Khuen, cu prilejul căreia acesta s'ar 
fi exprimat în mod foarte avantajos asupra in
tenţiilor ce le are faţă de noi şi trage concluzia, 
că într'adevăr primul-ministru este de bună cre
dinţă faţă cu naţionalităţile. 

Cu toate acestea saşii sânt sceptici (De când? 
N. R.) şi vorbele primului ministru n'au darul de 
a produce iluzii în sânul poporului săsesc. 

»Indoiala aceasta — zice >S. D. T.< —- se în
temeiază pe faptul, că conducerea politicei de 
naţionalităţi în Ungaria depinde în foarte mică 
măsură de vederile personale, de felul personal de 
gândire ori de buca ori reaua voinţă a acelui 
ce e chemat In fruntea guvernului. Politica de 
naţionalităţi a oricărui guvern unguresc este 
condiţionată în prima linie de diferite puncte 
de vedere, create de situaţia politică şl naţio
nală a ungurimei, pe care nici un băi bat de 
stat ungar, aibă el puterea şi influenţa unui 
Bismark, nu o poate trece cu vederea. 

De aceea nouă, nemaghiarilor ni-se crciază o 
strîmtoare care jicneşte sentimentele noastre şi 
contra căreia avem dreptul (Nu şi datorinţa? 
N. R) să lupiăm, fără însă a respinge un com
promis convenabil, menit să ne uşureze si
tuaţia*. 
Iată deci, că saşii sânt gata să aştepte şi de 

asia dată solia guvernului cu propuneri de pace 
şi cu asigurări de aceeaş natură, care îşi au de
plinul înţeles în banala expresie nem [iască: 

>Leben und leben lassen!« 
Nu caută ei o conlucrare cu celelalte naţiona

lităţi din ţară, cu care au interese comune, nu şi 
bat ei capul cu planul unei acţ'uni viitoare; nu 
doresc ei ca guvernul să-şi normeze lucrările 
sale după necesităţile popoarelor după cum este 
şi natural, iar nu invers, ei sânt gata să întindă 
mâna de pace Ia cel dintâi cuvânt, care le-ar 
aduce o cât de nehotărâtă asigurare de linişte. 

Aserţiunea noastră este legitimată şl de re
zerva pe care saşii au păstrat o până în prezent 
faţă de actualul guveru, şl care-şi are explicaţia 
în încheerea articolului amintit din >S. D. T.«. 

ilntrucât ne priveşte în special pe noi saşii 
— sfârşeşte autorul — bunele intenţii ale con
telui Khuen cu greu ne pot aduce o schim
bare esenţiali. Validiterea noastră politică şi suc
cesele relative ce ni le-ar oferi, depinde de mă
rimea cotei, ce vom avea o în viitorul partid 
guvernamental, în cazul când am intra în el*. 

. Oportunismul viitor al saşilor îşi are deci 
explicaţia deplină în rezerva aceasta. Ei aşteaptă 
mai întâi să vadă dincotro bate vântul pentru 
a şl putea regula pânzele. 

Este o acţiune precară aceasta, care însă nu 
le poate face onoare, dată fiind necesitatea unei 
conlucrări a tuturor popoarelor nemaghiare din 
ţară împotriva unui duşman comun fie el decla-

Convocarea confe-
renţei naţionale. 

Confèrent* comitetului partidului 
naţional. 

—- Delà corespondentul nostru. — 

Budapesta, 21 Februarie. 

Consfătuirea comitetului national şi a de
putaţilor naţionali care a avut Ioc ieri, Du
minecă, şi azi supt preşedinţia dlui Gheor
ghe Pop de Bâseşti, preşedintele partidului, 
s'a încheiat azi dup'amiaz. 

Au luat parte la această consfătuire ur
mătorii : Gheorghe Pop de Bâseşti, Vasile 
Lucaciu, Nicola* Oncu, Ştefan C. Pop, 
fuliu Maniu, Vasile Goldiş, Izidor Popp, 
Gheorghe Popovici, Vaier Branisce, Aurel 
Viad, Alexandru Vaida-Voevod, Teodor Mi
hali, Victor Onişor, Liviu Leményi şi Ni-
colae Ivan. 

Despre rezultatul acestei consfătuiri s'a 
dat următorul comunicat : 

^Comitetul partidului naţional român în
trunit în şedinţă plenară la Budapesta 
supt preşedinţia dlui O. Pop de Bâseşti în 
20 Februarie nou, a luat cu aprobare la 
cunoştinţă activitatea clubului parlamentar 
şi îndeosebi a aprobat raportul dlui Dr. 7. 
Mihali făcut în calitate de preşedinte al 
acestui club, acceptând întru toate demersu
rile sale strîns legate de acluala criză po
litica. 

Comitetul, apreclând greutatea situaţiei 
politice create prin tendinţele ostile năzu
inţei de-a democratiza instituţiunile politice 
ale acesta ţări, a decis continuarea fără 
preget a luptei pentru întruchiparea princi
piilor democratice depuse în programul na
ţional, ţinând cont de activitatea altor fac
tori politici stăruitori pentru aceleaşi ten
dinţe de democratizare. A insistat asupra 
necesităţii de a menţinea deplină solidaritatea 
întreg poporului românesc din Ungaria. 
Această solidaritate nu poate fi conturbată 
prin acţiunea arivistă a unor indivizi cari, 
disconsiderînd marile interese ale neamului 
românesc, în aceste zile decizive au intrat 
în tratative clandestine cu persoane politice 
străine de organizaţia noastră. Comitetul 
condamnă cu toată fermitatea activitatea 
acestora, cari, fără împuternicire delà partid, 
neţinând seamă de exigenţele politice ale 
poporului român, s'au oferit pe răspunderea 
proprie, provocând prin aceasta o confuzie 
aptă a zădărnici orice lucrare faorabilă 
cauzei. 

Comitetul naţional în vederea disolvării 
iminente a camerii a decis convocarea la 
Sibiiu a conferinţei electorale, a cărei ter
min pr'eciz se va fixa în momentul când 
dizolvarea camerei va fi fapt împlinit. 

Pentru pregătirea acestei conferinţe pre
cum şi pentru întreprinderea tuturor demer
surilor necesare în faţa alegerilor dietale a 
exmis d n sinul său o comisie de LOjnembrii 
care fără amânare va intra în acţiune, având 
membrii partidului naţional român să se 
conformeze şi până Ia întrunirea conferinţei 
electorale întrutoate dispoziţiunilor acestei 
cc misiuni. 

Comitetul a decis a intra în luptă elec
torală în toate cercurile electorale locuite de 
români şi a încredinţat pe preşedintele Clu
bului parlamentar să continue tratativele 
începute, în scopul reuşitei bune a campa
nia electorale.*. 
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rat, fie şi numai presupus, cum este de pildă 
guvernul actual. 

Cu felul acesta de gândire al saşilor şi cu ţi 
Muta lor politică n e a m obişnuit de mult şi va 
trebui să avem şi pentru viitor aceaş părere, din 
moment ce saşii văd în - oi românii un elemen 
cu mult mai periculos pentru viaţa lor internă 
decât orice legi de asuprire; ei ne consideră 
drept o vecinătate periculoasă, cu tendinţe de 
expansiune păgubitoare intereselor lor vitale. 

Şi vecinii noştri se înşeală mult In credinţa 
lor, dovadă istoria de şapte secoli aproape, care 
nu i a putut şterge dm mijlocul românilor cu 
toată forţa lor numerică relativ neînsemnată. 

Oscilarea lor Insă din braţele unui guvern în 
ale altuia şi separatismul lor în chestii de inte 
res comun cu noi, iată enorma greşală politici 
a saşilor, care ne face să nu respectăm In e 
elementul bcn, şi dătător de pilde, cum ar tre 
bui să fie considerând cultura lor şi starea lor 
maierială. 

Serisori din Bucartţfi. 
Inaugurarea localului societăţi i scri itori lor 
români . — Dezertorii . — Azi»tenţa medl 

c a i i ia sate. — Conferinţă. 

Bucureşti, 7 Decemvrie. Societatea scriitorilor 
români, în jurul căreia s'au grupat scriitorii ti
neri, şi care s'a manifestat în chip atât de fru
mos atât prin diferitele-i şezători literare prin di 
feritele oraşe, cât şi când cu chestia evreului Porn, 
şi-a inaugurat Vineri localul său din strada Aca 
demiei, Nr. 21. 

La inaugurare au luat parte membrii comitetu 
lui, scriitorii aflători tn Bucureşti, precum un ales 
public bucureştean. 

In discursul său de deschidere, dl Mihail Sa-
doveanu, preşedintele societăţii, a dat expresie 
bucuriei, pe care trebuie să o simtă orice om de 
litere, văzând că scriitorii noştrii îşi au acum localul 
lor. Pentru prima oară scriitorii români au reuşit 
să formeze o mare societate şi indiferent de cu
rentele literare, la cari aparţin, să-şi aibă localul 
lor propiu, unde se pot întâlni, pot să se sfă
tuiască şi să ia hotărîri în ce priveşte soarta lor 
proprie. 

Este acum datoria tuturor scriitorilor să se 
grupeze în jurul acestei societăţi, să-şi strîngă 
rlndurile şi să lupte în contra celor, cari văd cu 
ochi răi întărirea societăţii. Acelaş ideal trebuie 
să i însufleţiască pe toţi. 

După d. Sadoveanu, a luat cuvânt d. Emil 
Oîrleanu, secretarul societăţii, care, în raportul 
făcut asupra activităţii de până acuma, a in
sistat asupra însemnătăţii şezătorilor literare 
şi cu deosebire asupra excursiunei scrii
torilor în Bucovina, excursiune care a produs în 
această înstrăinată provincie românească un ade
vărat entuziasm. 

Au urmat apoi recitări şi lecturi din diferiţi 
autori tineri. Localul societăţii este deschis în 
fiecare zi delà orele 10 dimineaţa până la şase 
seara. 

Unele ziare au adus In discuţie chestia soartei 
soldaţilor dezertori, cari, dupăce s'au refugiat în 
ţări străine, doborîţi de mizeria pe care o înduri, 
ar voi acum să se întoarcă iarăşi în ţară. De 
te*ma pedepsei ce-i aşteaptă n 'o fac însă aceasta. 
Mulţi dintre aceştia se căesc de fapta lor necu 
g tată de a fi părăsit oştirea şi pământul ţârii, în 
care s'au născut. Din scrisorile, pe cari ei Ie tri 
met părinţilor lor se vede adânca părere de rău 
pentra greşala făcută. Iată de pildă ce scrie pă
rinţilor săi un dezertor fugit în Rusia, din regi
mentul 33 Tulcea: 

>Spuneţi şi la duşmanii duşmanilor mei să nu 
fara ce am beu t eu. Mai bine să moară pe pă
mântul ţării lor, decât pe pământ străin, încon 
jurat de străini, cari n'au milă pentru dânşii. Eu 
am călcat In Rusu, dar nu tn'am pierdut. Mi am 
pierdut tinere (ele şi văd c'am să mor aicea şi n 'o 
să mă mal întorc nici odată In ţara mea. Şi mi e 
dor de ea». 

Supunând acestea la cunoştinţa ministrului de 
război, ziarele cer ca, în cazurile câ"d exista probe 
că dezertorii regretă fapta lor necugetată, să li se 
dea iertare şi să li se spună capot s a s e întoarcă 
la căminul părintesc, unde pocăiţi acum ar putea 
fi de folos celor din jurul lor, şi poate ar deveni 
nişte cetăţeni cinstiţi. 

Căci cu deosebire acei dezertor?, cari din di 
ferite cauze au fugit In Rusia, au de suferit foarte 
multe. Mulţi dintre aceştia — cu deosebire lipo
venii din Tulcea, cari au fugit de multe ori ade
meniţi dé vorbele frumoase ale cutărui pravos
lavnic — au ajuns, arestaţi fiind ca vagabonzi, tn 
beciurile poliţiei din Odesa, Chişinău, Izmall şl alte 
oraşe din Basarabia, unde sânt trataţi mizerabil. 
O iertare a pedepsei tuturor acestora ar contribui 
mult la uşurarea durerilor familiei lor şi là întă 
rirea dragostei lor către ţară. Şi credem că această 
iertare va veni. 

Cu toată excelenta organizare a serviciului sa
nitar, 6atele mai răzleţite de centrele capitalelor 
de judeţe, precum şi cătunele izolate sufăr mult 
şi astăzi în cazuri de epidemii De aceia eforia 
spitalelor din Bucureşti a luat hotărîrea ca acolo 
unde nu există spitale, la cari să alerge sătenii 
în cazuri de boală, să vină ea în ajutorul azi-
stenţei medicale. 

In bugetul viitor direcţia eforiei spitalelor a 
prevăzut un fond, din care să se cumpere me
dicamente, cari să ae împartă gratuit ţăranilor 
de pe moşiile acestei eforii, precum şi celor din 
împrejurimile acestor moşii. In schimbul sumei 
de ltO de lei, pe cari îi vor plăti comunele, vor 
avea toate medicamentele necesare. Jertfa adusă 
de eforie în scopul ajutorărei azistenţei sanitare 
este destul de mare, având în vedere că preţul 
acestor medicamente este de cinci şi adeseori 
de zece ori mai mare decât acela cu care-1 pri
mesc comunele. 

La societatea femeilor române din Bucureşti a 
vorbit aseară părintele T. Oibescu, despre rezi
stenţa ortodoxiei în veacurile trecute. 

Conferenţiarul a arătat încercările panilor delà 
Roma de a uni, după ruptura delà 1054, biserica 
din Orient cu cea din Apus, a arătat stăruinţele 
depuse de unele sinoade spre a se face această 
împăcare. Dar ceia ce a împiedecat reunirea bi
sericilor a fost nesinceritatea papilor, cari au a-
vut în vedere în primul rând scopuri politice. 

Românii au rezistat tuturor încercărilor de a se 
înstrăina delà legea lor. Rămânând credincioşi în
văţăturilor strămoşeşti, ei au putut rezista, neîn-
timldându se de terorlzeri, şi nefiind ispitiţi de 
promisiuni. La sfârşit conferenţiarul a făcut apel 
ca cei de faţă să lucreze pentru întărirea credin
ţei strămoşeşti In masele poporului. 

Corespondent. 

Pregătiri de luptă. 
— Situaţia politică. — 

Arad, 21 Februarie. 

Efectul adunării de constituire a partidu
lui guvernamental se resimte deja în pul
saţia mai vie a agitaţiunilor electorale în 
oată tara. Comitetele centrale ale pa.lide-
or au pus în mişcare întreg aparatul orga

nizaţiei lor pentru a prepara de cu vreme 
circumscripţiile, dar mai ales pentru a pre
veni trecerea partizanilor lor în tabăra gu
vernamentală, căci guvernul făgăduieşte tu
turora cari îl vor ajuta să izbândească re 
vărsarea ca din cornul zeiţei Pomona a tu
turor bunătăţilor ce poate hărăzi puterea. 
Ţara se umple cu încetul iarăşi de sgomo 
tul campaniei electorale şi cine ar putea să 
cânte de pe «cum epopea sbuciumată a lup-
ti-lor cu teroarea şi corupţia ce nu se vor 
putra desrădăcina încă şi cine ar putea să 
străbată de pe-acum perspectiva tulbure ce 
abia ni se deschide ? 

Partidul guvernamental şi che» 
SÍ iun ea naţiunilor nemag lare. 

Acum, dupăce cunoaştem în întregime 
discursurile rostite Sâmbătă în adunarea de 
constituire a partidului guvernamental, tre
buie să rectificăm informaţiile noastre din 
numărul trecut şi să spunem i ă da, contele 
Khuen, a atins în discursul său programatic 
şi chestiunea naţiunilor nemaghiare. 

Rezolvlrea acestei chestiuni — a zis cont 
Khuen, vorbind de reforma administrativă cep; 
nuieşte — sânt convins că va aduce cu sine! 
cetarea multelor rele pe cari le vedem azi pe li. 
renul chestiune! de naţionalitate şi pe cel al ; 
liticei sociale. 

Sântem datori sä ne îngrijim ca şl cetăţenii^ 
altă limbă al patriei să se simtă bine în pa 
aceasta, căci dour numii în colsborare cu ei vi 
putea să desvoltăfn atâta fo ţă câtă e nece 
pentru a ne putea menţine în mod demn l 
ce trebuie să I ocupăm în lupta de întrecere a 
ţiunllor. Vom putea să facem un sfârşit şi relel( 
noastre sociale, dacă administraţia îşi va face à 
toria şi faţă cu cei ce pot pretinde aceasta \ 
b»za aceluiaş drept, pentruca îşi dau şi ei li ІС 
tributul lor de cetăţeni şi contribuie fn aceiai 
măsură Ia susţinerea statului, — a căror exigent 
deci trebuiesc satisfăcute şi în cadrele terviciuli 
administrativ. 

Sântem apoi hotărlţi ia dăm, după putinţă, ut 
curs liber activităţii şi manifestării vieţii naţionali 
şi, deci, In consecinţă, vom oroceda întru cit 
i e poate liberal tn ce priveşte validitarea dnţ 
tulul de întrunire şl asociere. 

Vom sluji interesele naţia nel d iv iza te li. 
m u l t e confes iuni , dacă vom cultiva ş t d n p u 
tea noastră pacea confesională. i 

Vedem că in aceste declaraţii vagi şi 
nelămurite ee resfrânge totuşi distinct doc 
trina falşă a > ideii de stat naţional ungu 
resc« şi că întâlnim iarăşi faimoasele ex
presii de rezervaţie mentală »după putinţă< 
şi «întru cât se poate*. Contele Khuen se 
îmbrobodeşte în vălul frazelor cari au aco< 
perit şi până la d-sa intenţiile păcătoase ale 
guvernelor şovin*. D sa nu spune «naţiuni 
nemaghiare«, nu spune nici măcar «naţio
nalităţi nemaghiare<, c ^cetăţeni de alti 
limbă* şi «naţiune divizată în mai multe 
confesiuni*. La lumina acestor definiţii, pa
lidele promisiuni ce face apar lipsite de oriei 
valoare. 

Spiritul ce călăuzeşte intenţiile noului 
partid guvernamental capătă însă şi mai 
muît relief în vorbirea contelui Tisza. Atin
gând în treacăt chestiunea naţiunilor ne
maghiare, întârziatul prooroc al vremilor 
feudale a zis adecă: 

Să vedem care a fost atitudinea agitatorilor 
naţienallşti cu câţiva ani înainte şi care este as
tăzi. Atunci, vre-o câţiva demagogi fără trecere 
propovăduiau tendinţe naţionaliste ultraiste, ce
tăţenii patriotici nemaghiari însă au intrat cu 
multă energie tn Suptă pentru politica ce vestia 
adevărata unitate de stat ungurească. Azi, ce 
priveşte chestiunea aceasta, trebuie să constate 
ori şl cine că agitaţiunea naţionalistă face ade
vărate ravagii şl că ea devine din ce în ce mal 
temerară. 

Dacă ne gândim că contele Tisza e omul 
cel mai influent în partid şi că populari-
t*tea lui covârşeşte cu desăvârşire autori
tatea contelui Khuen, în privinţa intenţiilor 
ce se vor da pe faţă în activitatea parti
dului, a dispărut orice îndoială. Cu ideile 
sale ultrareacţionare în chestiunea reformei 
electorale şi cu fanatismul său de rasă, con
tele Tisza e în noul partid fo arul delà care 
nu vor emana decât înrâurinţe dezastruoase. 
Trecutul contelui Tisza e de altfel un cer
tificat prea grăitor, decât să ne fi putut 
schimba măcar pe-o clipă părerile ce ne-am 
făcut de mult despre el. Şi, fatal, noua to
vărăşie politică va trebui să se desfacă, 
poate mai curînd decât prevestesc semnele, 
căci elementele cari o alcătuiesc nu vor 
putea să voiască niciodată şi nu vor putea 
să înţeleagă nie odată ceea ce voieşte mo
narhul.-

Campania electorală. 
Ziarele ungureşti continuă să publice fel 

şi fel de combinaţii cu privire la candidă-
rile pentru viitoarele alegeri. Deocamdată în-
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registrăm in formaţiile relativ la cercurile 
electorale cari ne interesează şi pe noi ro 

Apelăm în acelaş timp la toţi alegătorii 
mâni să nu se angajeze pentru nici un 
partid, fiindcă partidul naţional la vremea 
sa va publica lista candidaţilor naţiona
lişti şi datoria tuturor alegătorilor români 
e să sprijinească aceste candidaturi 

La Făget va candida împotriva lui Hajdu 
(kossulkist) advocatul din Arad Vemess Zsig-
mond (guvernamental). 

La Caransebeş va candida împotriva lui Burdia 
(fost constituţional, azi guvernamental) advocatul 
Dr. Horváth József. 

La Nădlac va candida fostul ministru de in
terne Krlstóffy (guvernamental). 

L Cocota (Orczifalva) va candida împotriva Iui 
Szlvák Imre (fost const.) Blaskovics Ferencz. 

La Cluj va candida contra baronului Wessele'-
nyiÇmàep) ministrul de finanţe Lukács (guv.) 

La Huedin contra lui Tutssk (indep.) proprie
tarul Barcsay Domokos (guv.) sau advocatul Al
brecht Lajos (guv.) 

La Cojocna contra Iui Qâl Qyula (kossuthist) 
Rónay Elemér (guv.) 

La Teaca va candida contele Teleki Ferencz 
(guv.) 

La Gherla va candida advocatul din Buda-
, pesta Hantos Elemér (guv.) 

In ce priveşte candidatura dlui Dr. Emil Babeş 
ia Siria, împotriva d lui Dr. St. C. Pop, am pri
mit astăzi următoarea telegramă delà d. Babeş : 
~">Vă rog desminţiţi ştirea că voi candida la 
Sasca sau la Siria şi peste tot undeva faţă cu 
m candidat român. Ştirea publicată de ziarele 
ungureşti e minciună tendenţioasă*. 

P r e g ă t i r i l e g u v e r n u l u i . 

Budapesta, 21 Februarie. Localităţile clubului 
>Nemzeti Társasköri au fost tixite şl-aseară de 
aderenţii guvernului. Foştii membri ai partidului 
constiiuţional au apărut în număr deplin. Con 
tele Khueo a stat şi el până târziu la club, unde 
Insă s'a întreţinut numai cu contele Tisza. Cei 
{alţi membri ai cabinetului au fost asemenea de 
fată. 

Seara la orele 7 a avut ioc şedinţa comisiune 
organizatoare, supt preşedinţia contelui Csáky. 
S'au desbătut chestiuni de organizare, fiind as 
culfaţl mai mulţi bărbaţi de încredere din provin 
de. Astăseară comisia organizatoare s'a întrunit 
din nou. 

Ieri înainte de amiazi contele Khuen a urmat 
la minister tratative cu viitorii prefecţi. 

B a r o n u l Bánffy Ia S e g h e d i n . 
Budapesta, 21 Februáré, ieri, Duminecă, şi a 

ţinut la Seghedin darea de seamă contele Bánffy, 
Imblătind în mijlocul unei generale lipse de in
teres cunoscutele sale fraze «patriotice*, din cari 
Insă n'a mai putut să scoată nici un grăunte. 
S'a declarat aderent ai băncii autonome şi al re
formei electorale în spiritul ideii de »stat unitar 
unguresc*. Tânguirile baronului Bánffy nu mai 
prind nici chiar la Seghedin şi se prea poate să 
iasă bătut la alegeri. 

C o n t e l e Khuen şt L a d l s l a u L u k á c s . 
Budapesta, 21 Februáré. Azi înainte de amiazi 

primul ministru a primit vizita ministrului de fi
nanţe, Lukács, cu care s'a sfătuit îndelungat. 

Pentru şcoala de fete din Arad. 
Cam în aceeaş vreme când se dansa la 

nunta din Dezna, pentru şcoala de fete din 
Arad, Ia o altă nuntă aleasă, în Veneţia 
inferioară, gingaşa mireasă are inspiraţia să 
ceară acelaş tribut delà nuntaşii cari vor 
să intre în hora ei, kora miresei Exemplul 
este nu se poate mai frumos şi dacă el 
s'ar urma, hora miresei, cu drept observă 

trimiţitorul banilor, ar putea să devie 
hora culturei naţionale. 

Iată contribuitorii delà nunta din Veneţia-
inferioară : 

Vasilie Ooldiş — 
Aurel Călnicean — 
îoan Motoc — 
Emil Cioran — 
Valeriu Giurcoieş — 
Mihail Qanea — 
Victor Pralea — 
Іоаи Tulbure — 
îoan Ludu — 
Ales. Munteanu — 
Traian Păcală — 
Gheorghe Comaniciu 
Oheorghe Halmaghi 
Matei Matei — 
Nie. Roşea — 
Nie. Aron — 
Adolf Schönberger— 
Octavian Comaniciu 
Oheoghe Pop — 
Axente Moşoiu — 
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SERVICIUL TELEGRAFIC. 
Situaţ ia în Grec ia . 

Ber l in , 21 Februáré. Lui »Voss. Zeitung« i-se 
telegrafează din Atena că regele a rechemat pe 
moştenitorul tronului, pentrucă are de gând să 
abdice In favorul lui încă în cursul acestei săp 
tămâni, îndată ce parlamentul îşi va fi exprimat 
dorinţa de a se convoca o nouă cameră care să 
revizuiască constituţia. 

Atena, 21 Feb.uare. Ministrul-preşedinte 
Dragunvs a declarat regel ai că întoarcerea 
moştenitorului de tron poate să dea naştere 
la noi complicaţii grave. Ministrul a reco 
mandat regelui să amâie sosirea moşteni 
torului de tron. Regele şovăieşte, ţinând 
mult să auză sfatul acestui fiu al său, delà 
care depinde rămânerea sau plecarea sa din 
ţară. 

Atena , 2i Februarie. Sânt temeri mari că în 
curând complicaţiile vor lua caracter extrem de 
grav. Două tabere mari stau faţă în faţă, una, în 
frunte cu şefii partidelor politice şi ofiţerii de ma 
rină superiori, cari s'ar mulţumi cu convocarea 
unei noi camere sau a adunării nationale, şi ta
băra radicală, în frunte cu conducătorii L'gei mi
litare, care cere convocarea unei adunări consti
tuante. 

P e t e r s b u r g , 21 Februarie. Prinţul Nicolae al 
Greciei a plecat din Petersburg foarte deprimat. 
In cercurile politice ruseşti situaţia e socotită ca 
foarte gravă. Soţia prinţului, fi ca mare ducelui 
Vladimir, a rămas în Rusia. 

Anturajul prinţului declară că n'a fost rechemat, 
ci a plecat de bună voie, pentru a fi în vremile 
aceste grele în apropierea părinţilor săi. 

Prinţul Nicolae a primit din partea Rusiei asi
gurări categorice că Rusia va apăra dinastia, fiindcă 
puterile protectoare cred că alungarea dinastiei va 
fi urmată de-o anarchie complectă, primejdioasă 
pentru pacea Europei. 

P a r i s , 21 Februarie. »New York Herald< e in-
form»t că ministrul-preşedinte grecesc a telegra-
fiat moştenitorului de tron să-şi întrerupă călă
toria, fiindcă întoarcerea lui in Grecia ar provoca 
complicaţii grave. 

P a r i s , 21 Februarie. Moştenitorul de tron 
Constantin a sosit ieri la Brindisi, unde a sosit 
azi şi prinţul Nicolae. Unele cercuri afirmă că 
prinţul moştenitor ar fi plecat azi noapte spre 
Corfu. 

Atena, 21 Februarie. In cercurile poli
tice se afirmă că ministrul-preşedinte a 
reuşit să-1 convingă pe Rege despre nece
sitatea de-a amâna sosirea prinţului moşte
nitor, invocând motivul că primirea plină 

de simpatie ce i-ar face prinţului populaţia 
ar putea fi interpretată ca o demonstraţie 
împotriva Ligei militare. Regele, înduplecat, 
a teiegrafiat prinţului moştenitor să-şi amâie 
sosirea. Situaţia rămâne neschimbată. 

Atena , 21 Februarie. Veniselos a declarat că 
e adevărat că e adversar al Regelui, care e vina 
pentru situaţia gravă de astăzi, dar criza se poate 
rezolvi şi fără înlocuirea dinastiei, prin ridicarea 
pe tron a unui alt membru al familiei domni
toare. 

Călătoria regelui bulgar Ia Petersburg. 
Viena, 21 Februáré. Regina Eleonóra a 

Bulgariei a sosit astăzi la Viena, însoţit de 
prim-ministrul Malinov şi ministrul de ex
terne Papricov, pentru a pleca de aici îm
preună cu regele Ferdinand la Petersburg. 

Acestei călătorii i-se dă mare importanţă 
politică, aducându-se în legătură cu trei 
chestiuni miri: apropierea austrorusă, eve
nimentele din Grecia şi situaţia bulgarilor 
din Macedonia. 

Vizită reciprocă bulgaro-sârbă. 
Belg rad , 21 Februáré. Ziarul » Politica < află, 

că In curând perechea regală bulgară va vizita 
oficial Belgradul. »Dnevni Rist« află, că Intre 
Belgrad, Petersburg şi Sofia se urmează tratative 
pentru vizita simultană a prinţului de coroană 
sârb şi bulgar Ia Petersburg. In cercurile politice 
se crede, că vteita regelui Ferdinand la Peters
burg se face de acord cu Serbia, având de scop 
ca să împiedece ca interesele sârbo bulgare să 
fie atinse prin o înţelegere austro rusă. Apoi 
Ferdinand are misiunea, ca să sondeze terenul 
asupra vizitei regelui Petru. 

Tratativele austro-ruse. 
Viena , 21 Februáré. Tratativele austro-ruse 

par a lua curs favorabil. Se pare că stadiul pur-
parleurilor s'a terminat. In curînd va sosi mo
mentul, când se va publica rezultatul. »N. Fr. Pr.« 
află că în zilele acestea Berchthold va avea au
dienţă la ţar. 

Atentat împotriva unui prlm-mi-
nistru. 

Cairo, 21 Februarie. Prim-ministrul Bu-
tros paşa a fost împuşcat de farmacistul 
naţionalist Ibrahim Vardani din cauze poli
tice. Victima a murit azi. Atentatorul a fost 
arestat. 

Franţa trimite ultimat Marocului. 
Paria, 21 Februarie. Franţa va trimite 

probabil ch ar mâine un ultimat sultanului 
din Maroc cerând rezolvîrea tuturor neîn
ţelegerilor. 

Se crede că sultanul va ceda. 

Pinacoteca din Iaşi. 
In timpul din urmă ziarele din România şi 

după ele şi cele jidoveşti ale noastre au făcut 
mare zgomot în jurul liniştitului muzeu de artă 
din Iaşi. 

Mai târziu a ieşit Ia iveală că toată larma 
aceasta e neîntemeiată. Ziarele serioase din tară 
s'au şi grăbit să dea cuvenita desrainţire. La noi 
Insă alarma trîmbiţată de jidani asupra furtului 
In valoare de un milion de lei (?) n'a fost retrac
tată, lăsând astfel o penibilă impresie asupra fe
lului, cum se administrează un stabiliment de 
artă, menit să servească de model şi îndemn 
pentru viitoarele generaţii artistice. 

Actualul director al pinacotecei, d. Baldazare, 
a înaintat ziarului «Evenimentul* din Iaşi o des-
minţîre a presupusului furt, fn care arată cu docu
mente, că e vorba numai de sustragerea a două 
tablouri mici şi înlocuirea lor prin două cdpii, 
fapt însă care s'a constatat cu mulţi ani înainte şi 
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asupra căruia autorităţile au dresat atunci chiar 
cuvenitele procese verbale, pe care d. Baldazare 
le prezintă acum drept legitimaţie. 

Fiindcă e vorba de un institut de artă în felul 
căruia noi românii de pretutindeni dispunem abia 
de două-trei, cred că este In interesul cititorilor 
noştri de a schiţa obiectele mai de valoare ce se 
află fntr'însul. 

Muzeul ÎI formează o clădire destul de drăguţă 
ca architectură. Situată aproape de piaţa »Unfrei«, 
în faţa liceului naţional. 

Din curtea spaţioasă cu plantaţii exotice intri 
în anticamera împodobită cu diferite tablouri în 
stil bizantin şi cu statuete, unele alegorice, altele 
simple fantazii. Da aici pe o scară frumoasă urci 
In etaj, şi la stânga dai în primul salon, In care 
se află expuse lucrările maeştrilor celebri sau 
copii după originale, executate cu o deose
bită artă. 

Aici se găsesc câteva tablouri ale maestrului 
realist Michel Angello Caravag'io, mort Ia 1609. 

Pictorul spaniol al bătăliilor Bourgignon are 
un tablou reprezentând o valoare de peste 25 
de mii de Iei. 

Qiullio Romano elevul lui Raphael este de ase
menea reprezentat. 

Mal sânt apoi tablouri de ale Anglelicăi Kauf
mann, care a trăit in veacul al 18-lea, Van Dyck, 
celebrul reprezentant al şcoalei flamande. 

Oiovanni Bărbieri mort Ia 1666, are o scenă 
din sf. Scriptură, Irodiada. Un tablou original 
reprezentând pe Christos este opera celebrului 
pictor spaniol Bart МигіІІФ, mort la 1682. 

Un contimporan al său Cav. Liberi mort în 
Veneţia la 1687 are un tablou splendid executat 
reprezentând pe Iuditha Ia Olofern. 

In salonul al doilea se află de asemenea o 
mulţime de tablouri atât de ale maeştrilor vechi 
cât şi moderni, în copii şi originale. 

Murillo are o schiţă a Madonei, al cărei ori
ginal se află în galeria de tablouri din Madrid. 

Pictorul Aman, unul dintre cei mai talentaţi 
artişti ai României, are între altele un tablou re
prezentând »Unirea«, Ştefan arcaş, Soli turceşti la 
Ţepeş Vodă etc. 

Maestrul Qrigorescu, Baldazare, Şoldănescu 
mort Ia Iaşi 1899 sânt de asemenea reprezentaţi 
prin mai multe lucrări de artă naţională. 

Costin Petrescu are un frumos tablou, Antoniu 
în faţa Cleopatrei, cu care a câştigat premiul 
pentru o bursă în străinătate. 

In salonul al treilea încă sânt câteva tablouri 
olandeze şi altele din şcoala poloneză a lui Ro-
peczky mort la 1740. 

La stânga de aici se deschide o r.ouă încăpere 
In care sânt expuse obiecte vechi. Intre altele o 
colecţie de monede vechi şi medalii, între care 
medalia Iui Cuza delà expoziţia agricolă delà Făl
ticeni; tronul lui Ohica Vodă; uşile delà mănăs
tirea Slatina din Moldova (1582), strana lui Şte
fan cel-Mare delà biserica din satul Vînători (jud. 
Neamţ), o icoană din aceeaş biserică. 

In salonul din urmă sânt expuse o mulţime 
de portrete între care al lui Mihal Viteazu, al lui 
Mihail Stürza, filorusul principe delà 48 al Mol
dovei, mitropolitul Veniamin, Cuza, Conta, Asa-
chl, precum şi membrii familiei regsle de astăzi. 

In cele premerse am dat numai o palidă sch ţă 
a bogăţiilor artistice, aşezate în pinacoteca din 
Iaşi. In urma atenţiei, pe care statul român o dă 
mişcării artistice naţionale, credem că aşezămin 
tele de natura aceasta vor ajunge să păstreze în 
sânul lor pe lângă capodoperlle artiştilor străini 
şi lucrările de artă naţională curată, de care deo
camdată sânt sărace. Aşa cum este pinacoteca 
din Iaşi distrează ceasuri întregi ochiul vizitato
rului. 
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INFORNIAŢIUNI. 
A R A D, 21 Februarie n, 1010. 

— Şedinţa publică a Societăţii de 
lectură a teologilor din Arad. Dumi
necă, în 14/27 Februarie, publicul româ
nesc va avea un nou prilej de-a se con
vinge de laborioasa activitate literară ce 
desfăşoară Societatea de lectură a teolo
gilor din Arad. Societatea a întocmit pe-
atunci un bogat program artistic-literar şi 
invită lumea românească să participe la şe
dinţa ei publică cu atât mai vârtos, cu cât 
venitul ce va résulta din contribuiri bene
vole se va întrebuinţa în favoarea «bibliote
cilor de curs« : un scop pentrucare îşi vor da 
sprijinul toţi cei ce au la inimă educaţia ro
mânească a generaţiilor de preoţi din viitor. 
Şedinţa pubhcă va avea loc în sala festivă 
a Seminarului diecezan, după amiază la 
orele 4. Primim spre publicare următorul 
program : 

1. »Pui de lel«, de I. Vidu| executat de corul 
societăţii. 

2. »Fabulistii românU, disertaţie de Nicoîau 
llieşiu, teolog c. I. 

3. »Fragmente din opera Faust şi M'gnon«, 
de Oounod-Thomas ; solo de vioră, de A. Po-
pescu. 

4. >Serenadă< şi »spune mândro maică-ti< com
pusă de A. Bena, executată de corul societăţii. 

5. >Decebal cătră popor*, de Oh. Coşbuc, de
clamată de P. Mirza, teolog c. III. 

6. » Reverie-Doine Hore*, de Bacaloglu-Wiest-
Епезси; solo de vioră de A. Popescu, teolog 
c. ІІІ. 

7. »La fântână*, comp. de A. Bena, executată 
de corul societăţii. Arad, 1/14 Februarie 1910. 
Demetriu Morariu, vice-preşedinte. Ioan Jurca, 
secretar. 

— Pildă d e m n ă de u r m a t Comuna 
Şiclău e o comună fruntaşă din comitatul 
Aradului, cu 3400 locuitori, dintre cari 
3150 români, ceialaiţi unguri şi evrei. 

Zilele trecute, reprezentanţa comunală a 
hotărît ca pe viitor limba oficială a comu
nei să fie îa toate limba românească. Ho-
tărîrea aceasta, întemeiată pe lege, a scos 
din sărite şovinii unguri cari înjură brava 
reprezintanţa a acestei comune mândre şi 
aduce laude notarului Horváth Géza, care a 
făcut apel împotriva acestei hotărîri »im
pertinente«... 

Hotărîrea comunei Şiclău e o hotărîre 
bărbătească şi demnă de-a fi urmată de 
toate comunele cu locuitori români! 

— Agravarea boalei dlui Carada. 
Aflăm, cu mult regret, că starea boalei dlui 
Eugen Carada, guvernorul băncii naţionale, 
unul dintre acei puţini fruntaşi români, a 
căror in mă bate pentru neamul nostru de 
ori unde, în vremea din urmă s'a agravat. 

Se ştie că încă înainte de sărbătorile Cră
ciunului, d. Eugen Carada, se îmbolnăvise 
de o pneumonie acută, din care se credea 
scăpat, dar totuşi d-sa nu părăsise patul, 
simţindu-se foarte slab. 

De vre-o săptămână, din nefericire, s'au 
ivit compheaţiuni cari pun în mare primejdie 
viaţa nedespărţitului prieten şi colaborator 
al lui Ioan Brătianu. Cu toate devotate în
grijiri ale medicilor, în ultimele zile o stare 
de slab ciune extremăfprovoacă temerile pro

funde ale familiei, lumei politice şi finatv 
ciare şi numeroşilor prieteni. 

Amicii dlui Eugen Carada, d-nii Ioan Bră 
tianu, Take Protopopescu, Ferekide, Radu 
Porumbaru şi alţii sânt necurmat la capă 
tâiul său. 

M. Sa regele s'a interesat de asemeni în 
repetiţe rânduri de starea sănătăţii dlui Ca
rada. 

Facem urări călduroase pentru însănăto-
sarea vrednicului fruntaş al neamului. 

— O n u n t ă r o m â n e a s c ă . Ni-se scrie: O f r u - | 
moaşă nuntă românească, care a întrunit multă f 
şi aleasă lume din ţara Oltului, a avut loc Marţi | 
în 2/15 Februarie în Veneţia-inferieară. In ziua[ 
aceasta şi-a serbat cununia d. Aurel Câlniceanu, \ 
asesor controlor al consistorului din Arad, unul 
dintre harnicii noştri tineri, cu graţioasa fiică a ' 
d-Iui Oh. Cotnăniciu, directorul băncii »Vene- ; 
tiana« din Veneţia-inferioară, d şoara Aurelia Co- -
măniciu. Nuni au fost doamna şi d. Vasiie Gol- \ 
diş, deputat în camera ungară. Actul cununiei І. 
a fost săvârşit prin părintele Alexandru Muntean ? 
al Iui Vasiie, protopopul Peşteşului (Bihor) care 
le-a adresat tinerilor o pătrunzătoare alocuţiune. • 

Trimitem tinerei părechi sincerile noastre feli
citări ! 

— P e n t r u f o n d a i z i a r i ş t i l o r am primit 
delà d. Augustin Butariu, Blaj, suma de 2 cor. 

— F o n d u l c u ' t u r a l a l B a j u l u i . Pentru 
fondul cultural al archidiecezei gr.-cat. a Blajului 
şi Făgăraşului au intrat în zilele din urmă urmă
toarele contribuiri frumoase: 
Dr. Justin Pop, avocat, Deva 1000 cor. 
Dr. Nie. Ciaclan, medic, Pecica 1000 » 
Nie. Racoţa, medic, Şeica-mare 1000 » 
Alex. Nemeş, Jude pens., Gherla 1000 « 
Dr. E. Solomon, medic, Blaj 700 > 
Nie. Nestor, canonic, Lugoj 500 » 
şi alte mnlte contribuiri de 200, 50 şi mai mici. 

— S t a r e a lui L u e g e r . Din Viena ni se tele
grafică: Buletinul medical publicat astăzi con
stată o ameliorare generali. Nu s'au ivit compii-
caţiuni noi. Bolnavul a durmit noaptea din urmă 
liniştit. 

In cursul zilelor de ieri şi azi, atât M;j- Sa cât 
şi alţi membri ai familiei domnitoare s'au infor
mat în repeţite rânduri despre starea primarului. 

Au cerut informaţii telegrafice şi regele Carol 
al României şi ministrul preşedinte Ionel I. Bră
tianu. Preşedintele consiliului de miniştri al Ro
mâniei a exprimat, în numele capitalei Bucureşti, 
dorinţa sa vie de-a-I vedea în curând pe deplin 
restabilit. 

Cardinalul Mery del Val, secretarul de stat al 
Papei, a comunicat telegrafic binecuvântarea Pon
tificelui. 

O nouă telegramă ne anunţă următoarele: 
In starea bolnavului a intrat o nouă agravare. 

Eri urina a conţinut iar cantităţi mari de zachăr 
apoi avea dureri la mişcări. Nutriţiunea insufi
cientă. 

Astăzi peste zi starea era mai bună. Medicii 
declară că nu e nici o primejdie momentantă, 
însă e posibil, ca să aibă loc noui complicaţii. 

Lueger a conferit azi cu Grosmann şi Eben-
boch asupra stărei politice şi conferinţei, ce va 
avea loc între Bienerth şi şefii creştini-sociali. 

Emigrările din com. Torontal. In 
cursul lunei Ianuare s'au eliberat 962 paşa
poarte pentru locuitori de pe teri torul co
mitatului Torontal. Dintre cei cari au cerut 
paşapoarte, 846 emigrează în America, iar 
112 în România şi alte ţări din Europa. 
Intre cei 846 emigranţi în America, 394 au 
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însoţitori. In total, deci, dintr'un singur co
mitat, într'o singură lună, părăsesc ţara 1356 
de inşi! 

Vor fi de vină tot blestemaţii de agenţi! 

— Agonia E z Sultanului. ©in Salonic se 
telegnfiază că agravându se starea' ex-sultanului 
Abdul Hamid, acesta a fost transportat astăzi, 
împreună cu haremul său, la Constantinopole. 

Cu data de ast zi se mai telegrafiază din Salonic: 
Ştirea că ex-sultanul Abdul Hamid ar fi fost 
transportat la Constantinopole se desminte aici 
fn mod oficial. 

La stambul au fost transportaţi numai fii şi 
fi cele sultanului şi aproape întreg haremul. 

Publicul crede, că sultanul e grav bolnav, poate 
chiar mort. 

— Moartea preşedinte lui Reichstagului 
german. Din Berlin se anunţă că preşedintele 
Reichstagului imperiului german, contele Stolberg-
Wernigerode, a murit Sâmbătă nojptea, în vrâstă 
de 70 de ani. 

— Aviatica în Austria Pe câmpul delà Stein
feld (lângă Wienerneustedt) Sâmbătă după amează 
au avut Ioc câteva ascenziuni foarte reuşite. In-
ftoerul Wiesenbach a făcut o cale de 90 klm. în 
56 minute cu un biplan sistem Wright. 

Aceiaşi zi, Inginerul Wachalovszky a făcut 
două ascenziuni cu un biplan sistem Farman. 
S'a ridicat Ia o înălţime de 20 m. şi a zburat, cu 
o viteză medie de 60 klm. pe oră, vreme de 3 
ore 7 m. La ascenziunea a doua a luat pe bi-
planul său şi pe căpitanul Boon. Ambele ascen
ziuni au reuşit pe deplin 

— Tifus exantemat ic în Budapesta . Sâm
bătă au răposat în Budapesta trei bolnavi de 
Mos exantematic. Toţi trei sânt muncitori. Nu
mărul bolnavilor e 26 (11 femei şi 15 bărbaţi). 
Cazuri noi nu s'au mai ivit în cursul acestor 
două zile din urmă. 

— Câţi a v o c a ţ i sânt în B u d a p e s t a ? Ba
roul avocaţilor din Budapesta publică un tablou 
statistic foarte interesant. In anul 1900 au fost 
în Budapesta 1135 avocaţi; în 1902.: 1169; 1904: 
1283; 1908: 1586; 1909; 1645. In anul 1900 
au fost în Budapesta 817 candidaţi de avocat, 
în 1909: 1343.. 

— Liceul al treilea din Cernăuţ . Citim în »Pa
triae din Cernăuţi : Starea în care se află liceul al trei
lea de stat din Cernăuţi, aşa zisul liceu romînesc e 
direct revoltătoare şi a provocat indignare nemărgi
nită în sînul poporului romîn din ţară. Adăpostit în 
case particulare şi anume în trei clădiri deosebite arun-
eate în trei părţi ale oraşului şi cu 2 clase volante, 
cari n'au local de fel, acest institut e mai de grabă 
o batjocură, o insultă amară la adresa poporului no
stru decit un institut de cultură şi educaţie. Nu e ne
voie să arătăm pe larg ce chin pentru profesor şi elev 
e un astfel de institut. 

După multă muncă stăpînirea s'a hotărît pentru ri
dicarea unui edificiu nou şi cu toate că în budget s'a 
pus deja două rate, la zidire nu se gîndeşte nimeni. 
Cauza sînt intrigile ce le fac unele persoane intere
sate, cari au locuri de vîndut şi cred că pentru ghe-
şefturile lor pot să sufere instituţiile noastre. Noi ne 
restrîngem de astă dată, dar şi pentru ultima dată, la 
atîta şi rugăm persoanele vizate ca să înceteze cu in
trigile lor, căci dealtmintrelea vom fi nevoiţi a în
toarce cojocul pe dos. Iar pe domnii deputaţi îi invi
tăm cu toată insistenţa ca să nu uite de bărătcile din 
Cernăuţi ce se chiamă liceu şi să facă toţi paşii ne
cesari, ca la primăvară să se înceapă çu clădirea nou
lui Institut«. 

— Cook In Chile- Faimosul explorator care 
n'a descoperii polul nordic (cum nici noi nu 
l-am descoperit) a sosit la Santiago din Chile, 
împreună cu nevasta sa, supt numele Crag. 

înaintea autorităţilor a fost nevolt să-şi măr
turisească numele adevărat. Dr. Cook declară că 
a mers Ia Santiago pentru a putea lucra, In li
nişte, Ia un amănunţit raport, In care să dove-
dlască lumii că el a fost cel dintâi care a des
coperit polul nord c 

Poate mai sânt oameni lesne crezători, şi in 
aceştia şi a pus Cook nădejdea. 

— La librăria noastră se află de vlnzare: 
Nriil, 2 ,3 şi 4 din revista >Falanga«. Preţul unui 
număr 15 fileri. 

X Pen t ru 60 de fileri, poţi pregăti uşor acasă 2 
litri licheruri Alasch, Anisette, Benedictin, Chartreuse, 
Curacao, Persecă, Pară imperială, Chimin, Cafea, Roza, 
Vanilie, Silvorium, Rachiu de drojdii şi Rom. 10 dose 
cu modul de pregătire expediază franco. B ü r g e r 
F r i g y e s , farmacist Cluj. — Kolozsvár. 

Adunarea generali a Reuniunii femei
lor române din Arad. a Д 

Convocare. 
In virtutea §-lul 16 din statute, prin a-

ceas ta c o n v o c 

Adunarea generală 
a >Reuniunii femei lor r o m â n e din Arad 
şi prov int i ec pe Duminecă , 27 Februarie 
st. n. a. c. d. a. ora 5 la locu inţa m e a din 
• trăda Széchenyi . 

Ordinea de z i : 
1. Desch iderea adunării . 
2 . Dări d e s e a m ă d e s p r e activitatea co

mitetului pe anul trecut. 
3. Stabil irea budgetului vi itor şl darea 

a b s o l u t o a r e l o r . 
4. Eventua le propuneri. 

Arad, 18 Februarie 1910. 
Aurelia Be'eş , 

preşedintă. 

Cronica socială şi artistică. 
Balul costumat din Arad. Comitetul 

aranjator al balului costumat al Asocia-
ţiunei din Arad, atrage atenţiunea domnilor 
şi domnişoarelor cari vor să ia parte la 
balul din 3 Martie că costumul naţional 
la acest bal va fi de rigoare. Doamnele şi 
domnişoarele cari se vor prezintă în alta 
toaletă, vor putea lua loc numai pe ga
lerie. 

Comitetul mai atrage atenţia şi asupra 
afluenţei extraordinare care se prevede şi 
roagă pe cei din depărtări să binevoiaseă 
a se anunţa, la d. Dr. Cornel Iancu, ad
vocat în Arad, pentru a lise opri camere 
la vreme. 

* 

Balul m a s c a t d i n O r ă ş t i e care a avut loc 
Ia 19 1. crt. a reuşit peste toate aşteptările. 

Din punct de vedere social românesc acest bal 
însemnează o epocă, deoarece este cei dintâi bal 
mascat românesc aranjat pe ruinele balurilor să
seşti din Orăştie. Până în anul acesta balul 
mascat 1-a aranjat exclusiv societatea săsească şi 
II privea ca un drept moştenit de pe vremea 
când erau ei singurii stăpâni ai oraşului. Dar 
vremurile s'au schimbat. E ştiut că societatea 
săsească din Orăştie progresează ca racul. In 
anii din urmă, vestitele lor baluri mascate sau 
iNarrenabtndc, cum Ie ziceau ei, erau numai o 
copie tristă a măririi trecute. Anul acesta, impli-
nindu l i se şi în direcţia asta vremea, au cedat 
de bună voie acest drept altora, românilor cu 
viitor In acest oraş locuit deja în majoritate de 
populaţie românească. 

La bal a luat parte întreagă societatea româ
nească şi tot ce are societatea săsească şi ma
ghiară mai de seamă. Ofiţerimea batalioanelor 
staţionate aici încă a fost aproape completă. 

Sala a fost frumos decorată cu ghirlande de 
brad, covoare, lampioane şi steaguri, dar tot nu 
a atins splendoarea decoraţiei ce a avut-o sala 
cu ocazia petrecerii penultime aranjate în favorul 
atelierului de ţesetorie. 

Conductul celor peste o sută de maşte a in
trat în sală la orele 10 fără un sfert, în frunte 
cu o fanfară care cânta vechiul dar însufleţi torul 
marş a Iui Mihai Viteazul. Conductul s'a înche
iat cu prinţesa carnavalului, una dintre drăguţele 
d soare române din Orăştie, Intr'un mare balon 

»Zeppeline, purtat de mai mulţi aranjerl (pe 
semne se isprăvise benzina!). 

A urmat apoi dansul până după miezul nopţiL 
Imbalzeala era însă aşa de mare, încât abea t e 
puteai învârti In loc. Cătră dimineaţă s'a mai 
rărit pădurea de oameni şi apoi a pornit adevă
ratul dans până in ziua Duminecii. 

Cuadrilui s'a dansat tn două celoane de 1601 
părehi. Asemenea şi Romana. —a.— 

* 
Serată l i terară şi muzicală îa Tinea. Bihorul 

se deşteaptă ! Bihorenii îşi dau toate silinţele s'o coa-
firme aceasta prin fapte. O premenire reclamată şi 
mult dorită se vede acum în viaţa bihorenilor pe 
toate terenele, dar mai ales pe cel social-cultural. Fru
moasele prestaţiuni ce s'au dat acum în luna trecută 
Ia Beiuş, serata artistică ce se pregăteşte la Oradea-
mare şi acum serata din orăşelul Tinea, sînt semnele 
vădite ale unei mişcări sociale multpromiţătoare, cari 
vor impune în faţa străinilor, dovedindu-Ie în aceste 
părţi puterea noastră de viaţă culturală. 

Serata literară ce se va da la 27 Febr. n. a. c. în 
Tinea, va fi o bună şi aşteptată ocaziune, pentru a 
gusta din dulceaţa artei noastre naţionale. 

Corul reuniunei de cîntări »Hilaria« din Oradea-
mare este destulă garanţie pentru reuşita acestei serate. 
Tot-asenenea concursul la pian al doamnei Mărioam 
Dr. Iile încă va face tă străbată la inimă cîte-va a-
corduri de muzică dulce romînească. Cei diM centre 
îşi fac datoria, rămîne însă ca cei din provincie afi 
sprijinească prin prezenţa lor pornile spre deşteptare. 
Preoţii.învăţăorii şi toţi cari iubesc arta şi societatea 
romînească păcătuesc dacă întrelasă momentele, care 
îi pot trezi din amorţeala şi plictiseala iernii delà sate, 
Bătrîni şi tineri deopotrivă să nu scape ocazia de-a 
participa la serata din Тінса, care promite a fi foarte 
bine cercetată. Mai mulţi beiuşeni şi oradeni de pe 
acum şi-au anunţat paaticipareâ, — apreciind după 
cuviinţă scopul seratei. Z. 

ECONOMIE. 
A d u n a r e a g e n e r a l ă a ins t i tutu lu i 

»Timis iana« . Institutul »Timisiana», una 
dintre cele mai de frunte bănci româneşti 
din Ungaria, şi-a ţinut la 17 1. c aduna
rea sa generală, a 25-a, supt conducerea 
vice-preşedintelui ei Petru Ionaşiu, în pre
zenţa a 62 acţionari, cu 789 de acţii. Ca 
notari pentru conducerea protocolului au 
fost aleşi funcţionarii institutului Liviu Mag* 
du şi Eugeniu Sudreşianu, iar pentru au
tentificarea lui Dr. Iuliu Coste şi Dr. Ioatt 
Damian. 

Din raportul direcţiunii s'a putut constata; 
că-institutul »Timisiana« atât în anul pre
zent, cât şi în anii precedenţi, s'a desvoltat 
normal, progresiv, în toate ramurile opera
ţiunilor sale. Depunerile spre fructificare 
au crescut în cursul anului 1909 cu mai 
mult de un sfert de milion de coroane 
/391,64687 cor.) — un semn destul de 
evident în privinţa propăşirei şi desvoltării 
continue a institutului. Totalitatea depune
rilor spre fructificare la sfârşitul anului a 
ost de cor. 3,329,68814; împrumuturile 
n'potecare au crescut cu cor. 55,331*—, 
ar escomptul de cambii cu cor. 373,658*— 
aţă de anul precedent. 

La rîndul său, adunarea gene ală a apró
ját raportul direcţiunei, al comitetului de 
reviziune şi a dat absolutoriul cuvenit pen-
ru gestiunea anului 1909. 

Profitul curat de cor. 129,93951 s'a îm
părţit în modul următor: S'a dat dividendă 
acţionarilor cor. 48,000'—, fondurilor de 
rezervă cor. 55,000—, iar pentru scopuri 
de binefacere şi remuneraţiuni cor. 5 ,500—. 

Pretinzând interesele institutului, direcţiu
nea a hotărît urcarea capitalului social delà 
cor. 600.000 la cor. 1,200.000. 

S'a mai hotărît, ca »Ciacovana«, institut 
de credit şi economii în Ciacova, să fuzio
neze cu institutul »Timisiana«, mai târziu 
având să fie condusă ca filiala din Cia
cova a institutului »Timisiana«. 



Prezident al institutului a fost ales cu 
aclamaţiune Anton Mocioni de Foen, mare 
proprietar în Bulcs; un post vacant în di
recţiune s'a completat prin loan Pepa, proto
popul Buziaşului, iar membrul Alexandru 
Crăciunescu, expirându-i mandatul, a fost 
reales. In comitetul de reviriuneau fost de 
asemenea realeşi vechii membrii : Dr.Traian 
Şincay, George Breban, Dimitrie Buibaşu 
ş) Vich. Petrovieiu. 

Exhauriîndu-se programul adunării gene
rale, vicepreşedintele direcţiunei a declarat şe
dinţa adunării generale închisă, după ceeace 
toţi acţionarii foşti prezenţi la adunare s'au 
întrunit la un prânz comun în restaurantul 
hotelului «Principele de Coroană «. 

Un acţionar. 
* 

Membru în direcţiune — femele. Pre
cum sântem informaţi — scrie — >Revista eco-
nomicăc nstîtutul nostru » Progresul* din Ilia-
tturăşană, fn ultima sa adunare generală a ales 
m un post vaeant In direcţiunea sa pe domni
şoara Dr. Nora Leményi din Sibiiu. 

Ocupându-se la loc 'de frunte cu acest mo
dernism inaugurat In Ша-murăşană, »Rev Ec. fl 
numeşfe aberaţie, căci acum numai femeile au lip
sit din ceata celoralalţi specialist :i protopopi, ad
vocaţi, Învăţători e tc 

* 

O nouă reuniune pentru asigurarea vi
telor. Ni se scrie: In 10 Ftbr. 1910 comitetul 
despărţământului >Tăşnad< al » As trei > la pro
punerea dlui Dr. Coriolan Steer adv. cu cea mai 
mare însufleţire a decis a Înfiinţa fn jurul »Tăs-
nadu'ui« un despărţământ al «Reuniune! proprie
tarilor de vite din Orăştie* pentru asigurarea vi 
telor. A ales un comitet de 3 membri in persoa
nele dlor Dr. Coriolan Steer adv. Tăşnad, Oe 
orge Molnár, ca sar la banca »Vulturul« Tăşnad 
şi Teodor Mureşîan, fnv. Blagea, cari vor merge 
din comună fn comună prin tot jurul, unde vor 
ţinea prelegeri despre chemarea măreaţă a »A-
streW şi în special despre înfiinţindul Despăr
ţământ*. 

Piaţa grânelor din Aradul-nou. 
10 Februarie 1010. 

S'a vândut azi i 
gria 700 mm. . . 14-10—•— 
ora 100 nun. . . . 6.70— .— 
ovia 100 mm. . . 7. • — 
aecari 100 mm. . . 9. .— 
păpuşoi 600 mm, , 6*1*— •— 

Preţurile sunt socotite fn coroane şi după 50 kig 

Bursa da eărfurl şl efecte din Budapesta. 
*~ Budapesta, 19 Februarie 1910. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul; 

Gria non 
De Tisa 28 K. 95—30 K. — fii 
Din comitatul Albei 28 » 80—29 » 80 « 
De Pesta 28 » 90—29 » * 
Bănăţănesc 28 € 95—29 * * 
De Bacica 28 » 60—29 » « 
Secară de calitatea I. 19 » 75—20 » 05 » 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 55—19 » 65 « 
Orzul de nutreţ, calitatea L 14 » 75—14 » 95 « 
Ovăs de calitatea I. 15 » 70—16 » — « 
Ovis de calitatea a II. 15 » 40—15 » 60 < 
Oacuruz 14 » 80—15 » — c 
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BIBLIOGRAFII. 

La Librăria » Tribunei* se află de vânzare 
Bibi. » Bunul econom.* 

Ne. 1. Nutreţurile ierboase ; cositurile; 
prepararea fânului şi păşunile . . > 

No. 2. Economia porcilor, oilor şi capre
le 

1er « —-30 
N*. 3. Sămânţa plantelor agricole şi 

semănatul lor * -—'30 
No. 4. îngrijirea plantelor în cursul 

vegetaţiunii. Recolta cerealelor . . « — -30 
No. 5. Economia vitelor sau zootehnia 

generală « —*3i 
No. 6. Agrologia sau cunoaşterea pă

mânturilor şi mijloacele de a le îmbu
nătăţi . , « —-ЗѲ 

No. 7. Agricultura general i Lucrarea 
pământului. Instrumente de mărun
ţii pământul » —-ЗѲ 

/. Rassu-Şirianu: La Roma, schiţă din 
călătorie » 2-— 

Dr. E. Babeş: Diagnoza » 3—-
A. Ctsciuc: Nuttirea animalelor de casă 

(op premiat) » 1'50 
Stelian Russu: Foiletoane . . . . > 1— 
A. O. Maior-. Bibliot copiilor, vol. II. » l - 60 

> > » V. III şi IV. > 1— 
Isidtr Ieşan : Românii din Bosnia şi 

Herţejovina în trecut şi prezent . » Г50 

Biblioteca »AsocIatiunH* 
No. 3. Despre cărţile funduare şi inta-

bulări Cor. —.ЗІ 
No. 4. Sfaturi bune. 3 dizertaţiuni . > —'20 

» 5. Casa părintească, creşterea indi
vizilor şi popoarelor » —-20 

No. 6. Despre testament. Explicarea 
art. de lege 16, din a. 1876 . . . » —30 

No. 7. Poşta, telegraful, telefonul. No
ţiuni generale despre instituţiile poş
tale » —-20 

No. 8. Icoane din istoria Grecilor vechi 
partea I » — *20 

No. 9. Icoane din istoria Greci or vechi 
partea II » —•20 

No. 10. Grădina de legumi . . . . > —-30 
No. 11. Cultura cucuruzului . . . . » —20 
No. 12, 13, 14, 15, 16. Ionel. Principii 

morale şi creştineşti de educaţie . » 1-— 
No. 17. »Astra«. Informaţiuni asupra 

scopurilor şi instituţiunilor Asociaţi-
unei » — і в 

No. 18. Reguli ortogralice stabilite de 
Academia Română în a. 1904 . . » — Î S 

No. 19 Vulcanismul » — 20 
No. 20 împărţirea, lucrarea şi îngriji

rea unei moşii . . » —'20 
No. 21. Nuvele istorice. Amor şi răzbu

nare. O tragedie din zile bătrâne . » —20 
No. 22. Nuvele istorice. Moartea lui 

Asári. O duşmănie cu bun sfârşit . » —-39 
No. 24. învăţătură despre legile privi

toare la notarii publici regeşti . . > — -10 
No. 25. Poezii poporale din Bănat. II. 

Balade » —40 
Nr. 26. începutul neamului românesc. » —-20 
No. 27. Comuna »Viitorul« . . . . » —'30 
No. 28. Povestiri » - 3 0 
No. 29. Poezii alese, de V. Alexandri » —-20 

în amintirea canonicului Augustin 
Bunea. Articole şi alte semne de du
rere ale neamului cor. —.50 

Din calendare pe anul 1910 : 
> Calendarul archidiecezan (Sibiiu) —.80 

« diecezan (Arad) —.50 
* « * — 3 0 
» delà Cluj - - 2 0 

Din valoroasele cărţi ale regretatului 
canonic Dr. Augustin Bunea: 

Mitropolitul Dr. loan Vancea de 
Buteasa, schiţă biografică cor. 1.— 

Chestiuni din dreptul şi istoria bis. 
române unite, partea I cor. 2.—-

partea H-a cor. 1.50> 
Discursuri ; Autonomia bisericească ; 

Diverse cor. 5 — 
Ierarchia românilor din Ardeal şi 

Ungaria cor. 3 — 
Mitropolitul Sava Brancovici . . cor. 150 
Amintirea Iui T. Cipariu . . . cor. —.50 

• 

„Impresii de teatru din Ardeal" 
de Zaharie Blrsan. 

IPreţul £5 coroane. 
plus 20 fileri porto. 

Tot delà librăria noastră se mai pot procura 
recvizite de scris, hârtii de epistole cu preţuri 
foarte ieftine, precum şi cărţi de literatură ş. a. : 
scrieri complecte, romane, nuvele, poezii ti adu
ceri călători e tc e tc 

La fiecare carte rugăm a se mat adăuga 5—10— 
30— 20 fileri pentru porto, poştal. 

Comandele de cărţi e tc precum şi preţul lor 
să se adreseze cătră: Librăria » Tribunei*. 
Arad str. Deák ferencz 2 0 . 

Posta Administraţiei. 
Teodor Papp, Alparea. Am primit 6 cor. abo

nament pe quart. I 1910. 
Pavel Colariu, Oraviţa. Am primit abonamen

tul până la 1 Februáré 1911. 

„Emnlsinnea Scott" 
previne cu s'guriiate tuturor boalelor serioase, 

cum e »Varsatul (pojarul, cozace) 

etc. Ceice fac prima încercare sunt 

sunt foarte surprinşi de repentina 

recâştigare a sănătăţii.* 

„Emulsiunea Scott 
se distinge mult mai ales prin curăţenia ce o 
caracterisează. E foarte corespunzătoare îndeo
sebi pentru ginginele gingaşe şi mistuirea slă
bită. 
Preţul unui flacon original 2 cor. 50 fii. 

Se capătă In toate farmaciile. 7 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
«Tribuna* institut tipografic, Nlchin şi cons. 

Credit pe ipotecă, pe cambia 

şi pentru oficianţi 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A D , 

str. Weitzer János 15. 2 

Telefon nr. 376. 



I 

Nr. 2 9 — 1910 . T R I B U N A * Pag. 9 

„ B A N C A M Ă G U R E L E " 
SOCIET .TE А У 0 Ѵ Ш Д . - CAPITAL LEI 500.000, DEPLIN VĂRSAT. 

CONVOCARE. 

Conform decisiunei Consiliului de Administraţie din 13 Ianuarie 1 9 1 0 , adunarea 
Generală Ordinară a acţionarilor Băncii » Măgurele*, este convocată pentru ziua de 
7 Februarie 191O, orele 10 a. m. 

Adunarea se va ţine la Turnu-Măgurele în localul Bănci >Măgurele Giurgiu». 

ORDINEA ZILEI: 
i. Darea de seamă a Consiliului de Administraţie şi raportul Censorilor asupra 

operaţiunilor anului 1 9 0 9 şi descărcarea Consiliului de Administraţie de gestiunea sa. 
a. Aprobarea bilanţului şi contului de profituri şi perderi. 
3 . Aprobarea distribuirii benefeciilor. 
Se pune în vederea domnilor actionri că, potrivit art. 4 7 diu statute, o acţiune 

dă dreptul Ia un vot. 
Acţionarii absenţi nu pot fi representaţi decât prin alţi acţionari cu dreptul de vot. 
Procurile şi orice fel de delegaţiuni trebuiesc depuse la Administraţia Băncii cel 

mai târziu până în ajunul zilei de 7 Februarie 1 9 1 0 . 
Procurile sau scrisorile vor fi făcute după formularul dat de Administraţie. 
Acţionarul care voieşte a lua parte la adunarea generală trebue s* se înscrie cu 

10 zile înainte de adunare la sediul societăţii. 
Un bilet de intrare se va libera acţionarilor înscrişi şi acest bilet trebue prezentat 

la intrare în sala adunärei. 
Dacă la ziua hotărâtă nu se întruneşte numărul de acţionari cerut, şedinţa se 

amâna pentru patru zile, când se va putea lucra, ori-care ar fi partea de capital 
reprezentata. 

In caz de amânare noile înscrieri, în vederea adunărei, se vor efectua cu două 
zile înainte de ziua adunărei. 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE. 

Actt? 
BILANŢUL G E N E R A L 

înche ia t »a ziua de 31 Decemvr ie 1909. Pasiv 

Cassa 
Efecte scontate 
Efecte rescomptate 
Efecte spre încassare 
Efecte spre încassare protestate. 
Efecte publice proprii . . . . 
Efecte publice în gaj 
Acţiuni diverse 
Creanţe hipotecare 
Ceziuni 
Cauţiuni statutare 
Conturi curente 
Chieltuieli anticipate 
Depozite în gaj 
Imobil 
Mobilier 

111439 
364150 

1337220 
10519 

1645 
128429 
100000 
98052 

252200 
10172 

110000 
639465 

3074 
54330І— 
45285 45 

2000 

31 
45 
35 
55 
65 
45 

64 

36 
80 

3267985І011 

Capital 
Fond de rezervă 
Conturi curente 
Coresp. spre încasare . . . . 
Cauţiuni statutare 
Contul A. Í p e n s i u n i . 3171-40 
Contul B. \ ^ e n s m m . 3305-90 
Efecte aehitate anticipat . . . 
Depuneri spre fructificare . . . 
Diverse efecte scontate . . . . 
Depozite în gaj 
Gratificaţii, 
Fond de ajutor 
Împrumut pe efecte publice • . 
Hipoteci 
Reescontul anului viitor . . . . 
Profit şi Perderi . . . . . . 

500000 
37325 81 
92782 35 
14851 85 

110000 — 
6477 30 

7500 
530094 70 

1337220 35 
1645Q2 — 

3015 — 
728 65 

106000 — 
252200 — 

5287 — 

100000 — 
3267985 0Í 

Aprobat de consiliul de administraţie în şediţa sa delà 13 Ianuarie 1910. 
Consi l iul d e adminis traţ ie : 

Preţedinte : Administrator delegat : Şef-contabil : 

D. P r o t o p o p e s c u . C. D. Costovic i I. N. Anastasescu. 
Verificat şi găsit exact cn registrele de contabilitate: 

Censori: Inginer C. Mă ăclne , Christ T o m u l e s c a , A. I. Noica, Dr. Titu Demetrescu , 
Aurel Chris todorescu . 

Debit 

Cont v i l de F*jrofit şi Perdere 
înche ia t la z iua d e 31 D e c e m v r e 1909. Credit 

I Cheltuelide administ. 6521459 
Amortizarea imobilelor 10534 45 
Beneficiu net — — — • 

04 

175749,04 

Dobânzi şi comis. 12983425 
Beneficiu la div. acţ. 835940 
Venitul efect, publice 3258— : 

Benef. la sucursale şi agenţii. 
141451 65 
34297>39 

175749 04 

Aprobat de Consiliul de administraţiune în şedinţa sa din 13 Ianuarie 1910. 
Preşedinte : Administrator delegat Şef-contabil : 

D. P r o t o p o p e s c u C D. Costovic i I N. Anastasescu 
Verificat şi găsit exact cu registrele de contabilitate. 

Cenzori : Inginer C. Mărăcine, Christ. T c m u l e s c u , A. I. No ica , Dr. Titu Demetrescu 
Aurel Chris todorescu. 

On candidat de advocat 
cu praxă, imediat află aplicare In cance
laria subscrisului. 

Dr. Teodor Popescu, 
advocat în 

Făgăraş—Fogaras. 

• • • • A • 

D E B R E C Z E i N I L A J O S 
reparator de maşini 

O r a d e a - m a r e — N a g y v á r a d i 

— Kolozsvár i ut 29/43. — 

Primeşte repararea tehnică a orice soin 
de m a ş i n i e c o n o m l r e , m o t o a r e m â n a t e 
c u a b u r i , g a z , p e t r o l e u , b e n z i n o l e l u 
b r u t , m o t o a r e a b s o r b i t o a r e d e g a z , 
precum şi a r a n j a m e n t u l d e m o r i cu 
preţuri ieftina şi pe lângă condiţiuni de 
plătire favorabile. 

Sau ieftinit 

cărbunii. 
Care de acum îşi câştigă 
sau abonează cărbuni şi 
cochs pentru iarnă, eco
nomiseşte 25 °lo ! .тгггг: 
100 Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de j il c 4 ' ~ . 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6*—. 
100 Klgr, de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

mare neguţător 

de cărbuni B I I József 
Arad, Eőtvös-u. 3. 

Nr. Telefonului 63 . 
Pentru fabrice, mori precum şi pentru 
trierat expediez cărbunii de Prusia de 

calitate cea mai bană. P 
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Dózsa János S u i „ 
Nagyvárad, Zőld-fa Passage 9. 

Se recomandă ca m ă 
iestru perfect întru pre
pararea tuturor articlilor 
aparţinut, acestei branşe 
precum : g u l e r e p r e p a 
ra t ive , g u l e r e b o a . m a n -
ş o a n e (muf f ) , î» execu
tare moderna şi după 
cel mai elegant gust. 
Blane şi tocuri de picioare, etc. 

Mai departe primeşte spre 
efeptuire orice lucruri uoui, 
cari aparţin acestei branşe, 
precum şi tot felul de re
paraturi, pe lîngă preţurile 
cele mai avantajoase. 

TÖRLEY, 
PEZSGŐ 

Ш . I 
Cea mai mare fabrică de ceasuri de tura dia ungaria 

aranjată ca patere de aburi 

B O D I T S I S A N D O R 
— turnătorie de clopote şi ciasornice de turn, In — 

= B A J A (BACICA). 
GliSURI «« TURN Recomandă Îndeosebi 

cele mai perfecte 
pentru biserici, primării, castele, şcoli şi fabrici, cari ca 
construcţie perfectă nouă de tot şi Inpre lucrare solidă. 
Afară de aceia atrage luarea amiate а onoraţilor preoţi 

şia on. comitete ц . п г і ТИОкІ ІТПЙІІ ПС PI ПОПТС Pregăteşte clopote la 
bisericeşti asupra MAntl lUfiNAIUIfll Ut ULUrUIL toate mărimile. Se 
relnoiesc şi repară clopote vechi ; ciasurile de turn pe lângă chezăşie. — Onor. 
comitete, plebanile şi curatorii primesc avant, de aplătl în rate. BUDGET GRATIS. 

Knefíel Károly és Fia 
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. t, 

public, că mi-am mutat 

marele magazin de cărbuni, 
din palatul de pe Andrássy-tér nr. 14, p | 

Boros Béni-tér nr. 2 . 
Apropiindu-se sezonul de încălzit, stăm ia 

dispoziţia p. t. public cu cărbuni veritabili 
n ori-ce cantitate, transportaţi acasă, 
şi primeşte angajament pe întregul sezon li 
ce se primesc prenotări. 

Comandele se pot face în persoană, prii* 
corespondenţă sau prin Telefon nr. 139, 
la firma : 

Kneffel Károly és Fia 
mare comerciant de cărbuni 

Arad, Boros Béni-tér nr. 2, 
(Cassa Kneffel). 

A U R I T O R Î 

O S , G Y O R Y J A 
auritor de Baloane şi blsei-lci 

Oradea-mare — Nagyvárad, Rákoczi-ut nr. 7. 

Primeşte spre executare, conform planului, a u r i r e ş i 
r e p a r a r e , I c o n o s t a s e , a l t a r e , s. m o r m â n t , a c o p e r i ş 
d e t t t rnur?, aranjamente bisericeşti apoi pregătirea tuturor 
lucrărilor de branşa aceaata precum şi repararea şi vop-
— — — sirea de nou a monumentelor. — — — 
La dorinţă pregătesc prospeset; pentra vederea lucrărilor 
— — în provinţă merg pe spesele mele proprii. — — 
Lucrările mai însemnate ce am executat până acum : Casa nouă a 
oraşului Oradea-mare, palatul episcopesc greco catolic, biserica > Fraţi-

noui< din Olaszi, palatul episcopesc rom.-cat. ; biserica cat. gr.-or, 

Tót-felul de pâine bună de cartofi din Braşov. — 

TENTESCH VILMOS JÁNOS S S r t ó t 
:- Braşov—Brassó, Közép u. 23. (Ó-Brassó). -: 

Specialităţi de prăjituri : pesmet (biscuit) 
de ovăs şi grâu pentru sănătate, pâine lată 
pentru diabeţi, pâine de ovăs pentru 
re convalescenţi, pâine Graham, prăjituri 
ca nuci Graham, pâine dç nuci Graham, 

pesmet (zwiebsk) de nuci Graham, pesmet (zwiebac) de slad 
de nuci Graham, pâine fină şi dură Grah*m pentru anemici 
— şi suferinzi de stomach şi pentru nmrirea pruncilor. — 
Caiea-caramel cereale poame, extracte de nucă (unt de nucă). 

Distins la expoziţia internaţională a bru
tarilor In anul 1 9 0 7 , din Budapesta cu 
medalia de aur şi la expoziţia interna
ţională de igienă din Paris cu medalie 
de aur şi cu dipl. de on Catalog gratuit. 

Uşoară 
de 

mistuit. 

Producă
toare de 

sânge. 

Specialităţi de p r ă j i t u r i şi pesmet (Zwieback) de Braşov. 

ШІ£ВВ rasai mm 
Halmai József, fost adjuntia notarul р и ь и с 
• •uMiiui wuwoi , regesc din Boroşineu, şl 
StraUSZ byUla , fost oficiant de bancă. — 

C a n c e l a r i a î n r e g i s t r a ţ i 

H a l m a i ş i S t r a u s z , 
p e n t r u m i j l o c i r e a î m p r u m u t u r i l o r d e b a n i , 

v i n d e r e a ş i c u m p ă r a r e a d e a v e r i m o b i l e ş i i m o b i l e . 

Mijloceşte : î m p r u m u t u r i h ipo teca re (pe 
în tabulare) şi amor t iza ţ iona le (pe m a i mulţ i ani). 

Se angajează : pen t ru r ă s c u m p ă r a r e a (con-
ver ta rea) de î m p r u m u t u r i h ipo teca re , de là 
p r o c e n t e m a i m a r i la ma i mici . 

Mijloceşte : c u m p ă r a r e a , v inderea , schim
b a r e a şi e s a r e n d a r e a de aver i ma i m a r i 
p ă m â n t u r i , e tc) . 

Primeşte : m a n i p u l a r e a ( conduce rea ) case
lor d e închir iat pe lângă r e m u n e r a ţ i u n i câ t 
se p a a t e d e min ima le . 

Mijloceşte : v inderea , c u m p ă r a r e a şi sch im
b a r e a de căşi pa r t i cu la re , căşi de închiriat şi vii . 

Primeşte : pa rce l a rea şi co lonisarea ave
rilor imobi le (pământuri ,) . 

Telefon nr. *26. 
Adresa telegrafica : HalmaiStrausz. 

Corespondenţă se poate face şi în limba română. 
Arad, (str. bisericii) Weitzer János-u. Nr. 9, 
în par te tu l edificiului n o u a şcoalei de fete. 

Cu deosebită stimă: 

Halmai şi Strausz. 
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" i n s t , d e e c o n ş i c r e d i t c a s o c . p e a c ţ i i î n S a t n l - n o n . 
АСПѴА. Contul Bilanţului pro 31 Decemvrie 1909. PASIVA. 

u. — 
ung. 1329-57 

173-86 
19-25 

1357672*-
115626 — 

Cassa în numărar — — — — 
Bonuri: în Qiro-Conto la banca austro 

la cassa de păstrare poştala .r, 
i la alte institute — — — -
Escompt: camb'i de bancă — -

cambii cu asigurare hipotecară -
împrumuturi hipotecare — — -
Avansuri pe marfă — — — -
Lombard (Avans pe efecte) — -
Efecte proprii : efecte publice -

acţii delà diverse bănci — -
Casele proprii : Satul-nou Nr. 814 

Sân-Mihai Nr. 50 — — -
Mobiliar — — — — — '3484-55 

amortizare — — — — — — 349-13 
Filiala şi agenturi — — — — — — — 
Realităţi de vânzare — — — — — — 
Capital de acţii restant (Emis. IV.) — — — 
Efecte de cauţiuni .... — — — — — — 
Debitori şi poziţii transitoare — — — — 

24065075 
40045-30 

— 4800- -
— 10058*— 

LKL 

I 
3066361 

152268 

1473298 — 
754245 1 — 

16180І— 
5970 

28069605 

14858 

313542 
43181681 

102650 
4090913 
1391347 
1287197 

308110664 

Capital de acţii 4200 buc. à K. 100-— — — 
Fond de rezervă — _ 36316-06 
Fond de rezervă special p. o. p . — — 1845*— 
Fond de penziune — — — — — 10238-18 
Fond cultural filantropic — — — 3038-18 
Depuneri spre fructificare — — — ~ ^ ~ 
Cambii reescomptate — — — — — — 
Împrumuturi hipotecare cedate — — — — 
Banca austro-ungară — — — — — — 
Dividende neridicate — — — — — — 
Cauţiuni — — — — — — .— — — 
Depozite de cassa — — — — — — — 
Filiala — — — — — — — — — 
Saldul intereselor transitoare anticipate — — 
Creditori — — — — — — — — — 
Profit transpus din 1908 — — — 556-07 
Profit net în anul 1909 — — — 44541-90 

EŞITE. Contul Profitului şi al Perderilor pro 31 Decemvrie 1909. 

420000 — 

51437 42 
575271 57 
879311 — 
468976 — 
166400 — 

476 62 
13913(47 
13122 65 

428708 75 
18362 41 

28 78 

45097 97 

3081106 64 

INTRATE. 

Interese: după depuneri — — — 27727-33 
de reescompt şi Banca austro ungară 52156-02 
după împrumuturi hipotecare cedate 25572*70 
de cont-curent — — — — — 708-77 

Contribuţie : directă de stat — — — 4600*59 
comunală — — — — — — 975*19 
după interese de depuneri — — 277061 

Spese : de birou (reg., tip, încălzit, lum. etc.) 6548*39 
porto postai _ _ _ _ _ 1537*89 
maree de prezenţă — — — — 272*— 

Profit transpus din anul 1908 — — — — 
Interese de escompt — — — — 115512*09 

hipotecare — — — — — — 56291*56 
după avans pe marfă — — — 492*91 
de lombard _ _ _ _ _ 472-42 

Diverse : 
venite de efecte libere de dare — 
alte venite de efecte şi proviziuni — 

1152 — 
9521*26 

Satâre _ _ _ _ _ _ _ 13146*70 
Relut de cortel _ _ _ _ _ 1960 — 
Amortizare din mobiliar — — — — — 
Chirie _ — _ — — _ — _ — 
Competinţe de timbru şi mandate de plătire — 
Profit transpus din anul 1908 — — 55607 
Profit net în anul 1909 — — — 44541*90 

55607* 

17276898! 

10673.26 

18399831 

P. S to i ca m. p. 
director-executiv. 

S a t u l - n o u , 31 Decemvrie 1909. 
R o m u l u s P o p p m. p. 

contabil. 

M a r c u m. p. 
secretar. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Dr. A Bireescu m. p. I. N e a g o e m.'».' St. P o p a m. p. D a m i a n P o p e s c u m. p. St. N e g r u m. p. Ds . O a ş p a r rn. p. G. O r t o p a n m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezenfe şi le-am aflat în deplină ordine şi exacte. 
S a t u l - n o u , 10 Februarie 1910. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H E R E : 
Dr. A l e x a n d r u A n d r e s s i m. p. A d a m M a g l a r m. p. C o r n e l i u V e r e ş m. p. 

preşedinte. T. D o ş l e a m. p. 
Ioan O a ş p a r m. p. I l ie Boj in m. p. 

N i c o l a e Sofa r lu m. p. 

Báró Kemény József. Fabrică de maşini „HUNGÁRIA" societate comandită Déva. 
Pregăteşte şi ţine în depozit: 

T o t - f e l u l d i e msLşixxi e c o n o m i c e . 
Garnituri de motoare cu benzin şi ulei pentru trie
rat, In toată mărimea. Tot-felul de motoare stabile si 
maşini cu aburi de 1 cal patere şi până la 500. 
Plănuirea de stabilimente pentru lumină electrică şi pentru 
putere transpunătoare, instalarea castelelor şt economiilor 
cu lumină electrică. Plănuirea şi construirea de mori 
pentru urluit, măcinat şi cherestrâe. Apaducte şi fântâni. 
Recomandă fabrica sa aranjată modern cu deosebire pen
tru repararea a tot-felul de maşini economice şi a altor 
maşini şi automobile. — Specialităţi*, instalarea d e 
Camere răcoritoare, stabilimente pentru fabricarea de 
ghiaţă, lăptarii şi fabrice de caşuri şi repararea canelor. 

Staţiuni <io automobile^ 
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„CONCORDIA" institut de credit şi economii societate pe acţii în Ozflra-Ozdin. 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii »CONCORDIA« societate pe acţii, se invita prin aceasta, în virtutri 
§-lui 12 al statutelor societăţii la a 

XVI-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Ozora-Uzdin la 10 Martie 1910 i t . n. la 10 ore a. m. în localităţile institutului. 

O B I E C T E L E : 
toare la împărţirea venitului curat, darea absolutorului pentrt 
direcţiune şi comitet de supraveghiere. 

4. Modificarea statutelor. 
5. Eventuale alte propuneri. 

1. Raportul direcţiunei. 
2. Raportul comitetului de supraveghiere. 
3. Prezentarea bilanţului încheiat cu 31 Decemvrie 1909. 

Propunerea direcţiunei şi a comitetului de supraveghiere referi-
O z o r a - U z d i n , la 17 Februarie n. 1910. 
Conform §-ului 16 sunt acţiile şi eventualele documente de plenipotenţă până inclusive 8 Martie st n. a. c. a se depune la cassa instite 

tului din partea acelor domni acţionari, cari doresc a lua parte la adunarea generală. 
DIRECŢIUNEA 

А С П Ѵ Е . CONTUL BILANŢULUI. PASIVI 

126 
125 
147 
133 
130 
141 

137, 96, 133, 

65 

Cassa , — — — — — •—— —— 
Cambii — — — 120.324-60 
Cambii cu acoperire hipotecară 27.282"— 
Cambii delà cereale — — — 19.31350 
Efecte — — — — • 
Poziţii transitoare — 
Diverse conturi debitoare 
Mobiliar — — — 
Descriere 10 n/ 0 — — 

247 — 
2470 

Cor. ifib 
5405Í4 

16692010 
017 Q7 
49629 
883 60 

I 
22230 

17484540 

73 
139 
37 

111 
59 

143 127, 135 123, 131 
121,152 

136 
13*, 141 

28820-27 
2882-31 
695-61 
49561 

Capital societar — — — — -
Fond de rezervă — — — 

» » » spec. pentru dubiose 
> > penziune — — — 
» filantropic — — — — 

Depozite spre fructificare — — — — 
Reescont - — — — — — — — 
Cont curentul creditorilor — — — — — 
împrumute pe oblig, cu asig. hipot. cedate — 
Posiţii transitoare — — — — — — 
Profit net — — — _ 

C o r iii. 

31000 — 

3289380 
3091580 
6651079 

225 02 
55001 
174640 
6053 

174845 

50 

40 

EŞITE CONTUL VENITELOR Şl SARCINILOR. VENITE 

129 128, 124 132, 142 
145 
138 
140 
119 
109 
148 
150 
151 

65 

Interese ridicate şi capitalizate — — — — 
» de reescompt — — — — — — 

Salare — — — — — — — 2907-26 
Chiria — — — — — — — 168-— 
Bani de cvartir — — — — — 200' -
Spese de cancelarie — — — — 42389 
Spese de călătorie — — — — 58 — 
Tipărituri — — — — — — 172 46 
Dare erarială şi comunală — — — — 
Competinţă de timbru — — — — — 
Descriere din mobiliar — — — —- — 
Profit net — — — — — — — — 

Cor. fii. 

175141 
4895 78 

3929 
1730 

9 
24 

6053 

18395 

61 
32 
70 
70 
50 

02 

92 
141 
153 
144 
133 
149 
146 

Profit transpus — — — — — — — 
Inter, de escompt şi hipotecate — — 12295-96 

> > întârziere — — — — 308 35 
Proviziune — — — — — — 193181 

» delà cereale — — — 2785-19 
» » făină - - — — — 913-30 

Venite delà efecte — — — — — — 

Cor. fi/. 

121 4І 

18234 
30 

18395 

61 

02 

O. C o n o p a n , m. p. 
director executiv. 

U z d i n - O z o r a , la 31 Decemvrie 1909. 

î o a n Spariosu, m. p. 
caisar. 

I. Spariosu, m. p. 
contabil. 

D 1 R E C Ţ I U N E A : 

M. Bălan m. p. P. Olura m. p. I. Fera, m. p. D. Fizeşan, m. p. A. Semantic, m. p. P. S p a r k s u , m. p. OU Bosica , m. p. V. Puia m. j 

RAPORTUL COMITETULUI DE SUPRAVEGHIERE : 

Onorată adunare generală! 

Avem onorul a Vă raporta că afacerile institutului » Concordia* în decursul anului de gestiune 1909 le-am urmărit cu ce 
mai mare atenţiune şi registrele purtate le-am aflat că sunt în cea mai bună ordine. Bilanţul încheiat ca 31 Decemvrie 1909 cu u 
profit de Cor. 6053*50 l'am esaminat şi aflându-1 compus pe baze reale ne luăm voie a propune : 

a) să binevoiţi a aproba bilanţul, 
b) a da absolutoriul atât direcţiunei cât şi comitetului de supraveghiere pe anul de gestiune 1909. 
Cu privire la distribuirea profitului curat ne alăturăm la propunerea direcţiunei. 

Uzdin-Ozora, la 31 Decemvrie 1909. 

P. Miclea m. p. lancu Milu m. p. Trăilă Bălan m. p. î o a n Mezin m. p. O e o r g e Bos ică m. p. 

»TRIBUNA« INSTITUT TIPOGRAFIC, NIGH1N ŞI CONS. — ARAD 1910. 


